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„La «arbatorirea acestui important eveniment din istoria 
naţiunii noastre, cel mai înalt omagiu pe care-1 putem aduce 
partidului, poporului român, liber şi independent, este 
angajamentul de a munci şi lupta cu şi mai mult elan 
pentru înflorirea patriei, pentru bunăstarea şi fericirea ce
lor ce muncesc, pentru făurirea societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate pe pămîntul României*

O R G AN AU COMITETULUI JUDEŢEAN SIBIU AU P.C.R. SI AU CONSILIULUI POPULAR' JUDEŢEAN
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(Din cuvîntarea tovarăşului Nicolae Ceauşescu la Adunarea 

festivă cu prilejul celei de-a 25-a aniversări a instaurării 
guvernului democratic de la 6 Martie 1945).

Adunarea festivă cu prilejul celei de-a 25-a aniversări 
a instaurării guvernului democratic de la 6 Martie 1945

TATU A
MUNCII DIN CAPITALA

6 Martie 1970. întreaga ţară 
a sărbătorit împlinirea unui 
sfert de veac de la memorabila 
zi de 6 Martie 1945, care a 
marcat instaurarea guvernului 
democratic-revoluţionar prezi
dat de dr. Petru Groza. Mo
ment hotărîtor al procesului de 
profunde transformări revolu
ţionare declanşat de insurecţia 
armată din august 1944, victoria 
obţinută de masele muncitoare 
conduse de Partidul Comunist 
Român la 6 Martie 1945 a des
chis larg drumul marilor pre
facerii oc— y.  f,*-. ■
litice în ţara noastră, drumul 
făuririi societăţii socialiste. în
tregul popor, angajat ferm în 
opera de edificare socialistă a 
patriei, omagiază astăzi victoria 
de la 6 martie 1945, pe cei care 
au înfăptuit-o.

Acest eveniment istoric şl ge
nerator de istorie permite o re
trospectivă a drumului străbă
tut de poporul nostru, sub con
ducerea partidului comunist, 
pentru înlăturarea dominaţiei 
politice a claselor exploatatoare 
şi făurirea societăţii socialiste 
pe pămîntul României. El mar
chează momentul cînd, pentru 
prima dată în zbuciumata exis
tenţă a acestei naţiuni, poporul 
muncitor, a devenit, ca rezultat 
al unor lupte dîrze şi îndelun
gate, prin propria sa capacitate 
revoluţionară şi combativitate 
— adînc înrădăcinate în tradiţii 
glorioase seculare — deschiză
tor de căi în făurirea viitorului, 
stăpînul vieţii sale.

In Gapitala ţării, importantul 
act de la 6 Martie 1945 a fost 
sărbătorit vineri la amiază în 
cadrul unei mari adunări popu
lare.

Marea piaţă freamătă. Ga de 
atîtea ori în anii marilor victo
rii ale poporului, creator al 
propriului său destin, masele 
populare sínt în Piaţa Palatu
lui1, au venit muncitorii, ingine
rii, tehnicienii, ucenicii marilor, 
uzine bucureştene; sínt aici oa
meni de ştiinţă şi cultură, func
ţionari, militari, studenţi, elevi, 
membri ai gărzilor patriotice, 
locuitori ai Capitalei care, după 
un obicei devenit tradiţional, 
manifestează aici pentru partid,

• pentru conducătorii lui, pentru 
marile izbînzi ale naţiunii ro
mâne. In acelaşi loc unde, cu 
un sfert de veac în urmă, po
porul a plătit tributul suprem 
al sîngelui, unde gloanţele reac- 
ţiunii au curmat vieţi de luptă
tori, astăzi, cetăţenii României 
socialiste, rememorînd drumul 
marilor bătălii, îşi salută con
ducătorii. Vibrează, în cea mai 
frumoasă zi de primăvară a 
acestui an, scăldate de soarele 
generos al amiezii, mari drape
le tricolore şi roşii, pancarte pe 
care sínt înscrise cuvinte de sa
lut în cinstea marii sărbători, 
a gloriosului nostru partid co
munist, a conducătorului său iu
bit, tovarăşul Nicolae Ceauşescu. 
Răsună acordurile emoţionante 
ale cîntecelor patriotice şi re
voluţionare, reluate de mii şi 
mii de glasuri.

Ca un singur om, cei peste o 
sută de mii de cetăţeni aflaţi în 
piaţă izbucnesc în urale; în faţa 
sediului Comitetului Central 
al partidului, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, ceilalţi conducători 
de partid şi de stat salută mul
ţimea, după care traversează 
piaţa spre Palatul Consiliului de 
Stat. „Ceauşescu“, „Ceauşescu-

P.C.R.“, „Ceauşescu şi poporul“ 
•— se aude glasul mulţimii. Tre- 
cînd printr-un adevărat culoar 
viu, tovarăşul Ceauşescu răs
punde cu gesturi largi aclama
ţiilor, urărilor pe care i le adre
sează cetăţenii. Sínt aici vete
ranii zilelor fierbinţi ale bătă
liei pentru cucerirea puterii din 
februarie—martie 1945, fiii şi 
nepoţii lor, legaţi, peste un pă
trar de veac, prin conştiinţa u- 
nităţii poporului în jurul parti
dului său comunist, prin bucu
ria de a fi cetăţenii liberi ai 
c ic i  (ăii libere, p rin  sem nnen- 
tul de mîndrie pentru marile 
izbînzi obţinute sub conducerea 
partidului nostru.

Adunarea festivă. Scena Sălii 
Palatului este dominată de dra
pelele partidului şi statului, în- 
cadrînd datele festive „6 Martie 
1945—1970“. O furtună de a- 
plauze şi urale salută sosirea în 
sală a conducătorilor partidului 
şi statului.

In prezidiu iau loc tovarăşii 
Nicolae Ceauşescu, Ion Gheor- 
ghe Maurer, Emil Bodnaraş, 
Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe 
Pană, Gheorghe Rădulescu, Vir
gil Trofin, Uie Verdeţ, Florian 
Dănălache, Dumitru Popa, 
Gheorghe Stoica, Ştefan Voitec, 
Ion Iliescu, Ion Ioniţă. Au luat 
loc, de asemenea, tovarăşii 
Chivu Stoica, Alexandru Senco- 
vici, Ştefan Peterfi, preşedintele 
Consiliului oamenilor muncii de 
naţionalitate maghiară, Eduard 
Eisenburger, preşedintele Con
siliului oamenilor muncii de na
ţionalitate germană, prof. univ. 
Anton Alexandrescu, prof. univ. 
Tudor lonescu, acad. Iorgu Ior
dan, prof. univ. Gheorghe Vlă- 
descu-Răcoasa, Suzana Gâdea, 
preşedinta Consiliului Naţional 
al Femeilor, Zaharia Stancu, 
preşedintele Uniunii Scriitori
lor, general de armată în re
zervă C. Vasiliu-Răşcanu, gene
ral-colonel în rezervă Dumitru 
Dămăceanu, Elena Livezeanu, 
membră aComitetului Executiv al 
C.N.F., Zoe Pîrvu, controlor teh
nic de calitate la Întreprinderea 
„Industria bumbacului“, Ştefan 
Cazacu, forjor la uzinele „23 
August“, Mircea Mihalcea, ca
zangiu la uzinele „Vulcan“.

In sală sínt prezenţi membri şi 
membri supleanţi ai Comitetu
lui Executiv al C.C. al P.C.R., 
membri ai C.C. al P.C.R., ai 
Consiliului de Stat şi ai guver
nului, ai Consiliului Naţional al 
Frontului Unităţii Socialiste, ac
tivişti de partid şi de stat, mem
bri de partid din ilegalitate, 
participanţi la evenimentele ce 
au avut loc cu 25 de ani în 
urmă la Bucureşti şi în alte lo
calităţi din ţară, conducători de 
instituţii centrale şi organizaţii 
obşteşti, generali activi şi în 
rezervă, reprezentanţi ai consi
liilor naţionalităţilor conlocui
toare, şefi ai cultelor, personali
tăţi ale vieţii ştiinţifice şi cul
turale, muncitori ingineri şi teh
nicieni din uzinele şi fabricile 
Capitalei, ofiţeri şi ostaşi, stu
denţi.

Se aflau, de asemenea, şefi de 
misiuni diplomatice acreditaţi la 
Bucureşti, alţi membri ai corpu
lui diplomatic, precum şi cores
pondenţi ai presei străine.

Se intonează imnul de Stat al 
Republicii Socialiste România.

Adunarea este deschisă de to
varăşul Dumitru Popa, membru 
al Comitetului Executiv al C.C. 
al P.C.R., prim-secretar al Co-

(Gontinuare în pag. a Ill-a)

CU VÎNTAREA t o v a r ă ş u l u i
NICOLAE CEAUŞESCU

STIMAŢI TOVARĂŞI ŞI PRIE
TENI, CETĂŢENI ai r e p u b l ic ii 
SOCIALISTE ROMÂNIA,

întregul nostru popor aniver
sează astăzi împlinirea unui pătrar 
de veac de la instaurarea primului 
guvern revoluţionar-democratic al 
României — eveniment care a 
marcat o nouă etapă în procesul 
revoluţionar din patria noastră. 
Guvernul instaurat la 6 Martie 
1945 sub preşedinţia dr. Petru 
Groza reprezenta forţele sociale şi 
politice cele mai înaintate ale so
cietăţii noastre din acea vreme; 
pentru prima dată in România, 
clasa muncitoare şi ţărănimea a- 
veau rolul hotărîtor în conducerea 
ţării.

Victoria istorică de la 6 Martie 
a fost rezultatul luptelor revolu
ţionare ale maselor largi populare, 
desfăşurate sub conducerea Parti
dului Comunist Român, pentru 
lichidarea vechii puteri burghezo- 
moşiereşti şi făurirea unei noi o- 
rinduiri sociale. Astfel, constitui
rea guvernului Groza nu a repre
zentat o simplă schimbare de gu
vern, ci o schimbare a însuşi regi
mului politic din ţara noastră: in
staurarea puterii revoluţionar-de- 
mocralice a muncitorilor şi ţărani
lor. Odată cu formarea guvernu
lui Groza, România a păşit pe ca
lea unor profunde transformări re- 
voluţionar-democratice care au cu
prins întreaga viaţă economică şi 
socială a ţării.

Pentru a înţelege mai bine sen
sul evenimentelor de acum 25 de 
ani, este necesar să reamintim îm
prejurările interne şi externe în 
care s-a desfăşurat lupta pentru 
instaurarea puterii populare. După 
cum se ştie, înfăptuirea actului 
istoric de la 23 August 1944 a dus 
la răsturnarea dictaturii militaro- 
fasciste, la ieşirea României din 
războiul în care fusese aruncată de 
reacţiunea fascistă — alături de 
Germania hitleristă — împotriva 
Uniunii Sovietice. Insurecţia ar
mată din august 1944 a putut fi 
înfăptuită datorită unirii clasei 
muncitoare şi a tuturor forţelor 
democratice şi patriotice. în des
făşurarea acestor evenimente isto
rice, Partidul Comunist Român 
şi-a îndeplinit cu cinste misiunea 
de a organiza şi conduce lupta în
tregului nostru popor pentru o 
viaţă mai bună, pentru socialism.

Insurecţia din 1944 a avut ca
racterul unei revoluţii democratice 
şi antifasciste; ea nu a afectat însă 
baza economico-socială a regimului 
burghezo-moşieresc. După cum este 
cunoscut, în guvernul instaurat la 
23 August, cit şi în celelalte două 
guverne ce au urmat pînă la 6 Mar
tie, burghezia şi moşierimea deţi
neau poziţii preponderente. Cu spri
jinul activ al partidelor claselor ex
ploatatoare — Partidul Naţional 
Liberal şi Partidul Naţional Ţără
nesc — precum şi al monarhiei, 
aceste guverne au făcut totul pen
tru a împiedica lupta maselor largi 
populare, a forţelor democratice- 
revoluţionare; ele urmăreau men
ţinerea şi consolidarea regimului 
burghezo-moşieresc şi a dominaţiei 
cercurilor imperialiste de peste 
hotare.

în toată această perioadă, reac- 
ţiunea s-a opus cu înverşunare 
oricăror reforme îndreptate spre 
satisfacerea revendicărilor maselor 
şi spre democratizarea ţării. Apa
ratul de stat se afla în cea mai 
mare parte în mîinile elementelor 
antonesciene; se reactivizau cele 
mai reacţionare organizaţii, inclu
siv agentura Germaniei fasciste din 
România — legionarii. Sub oblă
duirea cercurilor politice reacţio
nare din guvern, care reprezentau 
clasele exploatatoare, se desfăşurau 
acţiuni de sabotare a economiei şi 
a frontului. în această activitate, 
reacţiunea se bucura şi de sprijinul 
forţelor imperialiste străine, care 
urmăreau să-şi redobîndească po
ziţiile, să-şi menţină dominaţia în 
viaţa economică şi politică a ţării 
noastre.

într-un cuvînt, cercurile reac
ţionare şi monarhia considerau ac
tul de la 23 August ca act final 
al luptei populare, urmînd ca, trep
tat — potrivit dorinţei lor — lu
crurile să reintre pe făgaşul ante
rior şi totul să rămînă aşa cum 
fusese în trecut. Dimpotrivă, pen
tru forţele democratice, revoluţio
nare, pentru masele largi popu
lare, 23 August constituia doar în
ceputul luptei pentru înfăptuirea 
unor adînci prefaceri sociale care 
să lichideze definitiv vechile stări 
de lucruri şi să ducă la făurirea 
unei noi orînduiri sociale, orîndui- 
rea socialistă.

O dovadă elocventă a schimbă
rii rapide a raportului de forţe pe 
arena politică a ţării o constituie 
faptul că, în numai cîteva luni, 
datorită luptei revoluţionare a 
clasei muncitoare şi a celorlalte 
forţe democratice, a presiunii exer
citate de masele oonulore în Ro
mânia au fost înlăturate trei gu
verne cu majoritate reacţionară; 
forţele revoluţionare cucereau noi 
şi noi poziţii politice, exercitînd o 
înrâurire tot mai puternică asupra 
întregii vieţi sociale.

în lunile care au urmat după 
23 August, situaţia economică a 
ţării era deosebit de grea. Datorită 
jafului hitlerist şi războiului, pro
ducţia industrială era de numai 50 
la sută faţă de cea realizată în 
1938; transporturile erau dezorga
nizate. Situaţia în agricultură era 
şi mai grea: din lipsă de seminţe, 
unelte şi braţe de muncă, lucrările 
de toamnă şi de primăvară nu se 
puteau executa. Nivelul scăzut al 
producţiei din industrie şi agricul
tură afecta grav aprovizionarea 
populaţiei cu produse agro-alimen- 
tare, îmbrăcăminte şi altele. La 
aceste greutăţi trebuie adăugate 
sabotajul şi specula. Mulţi din cei 
prezenţi la această adunare îşi rea
mintesc în ce situaţie complicată 
se găsea ţara noastră la sfîrşitul 
anului 1944 şi începutul anului 
1945.

Consider necesar să menţionez şi 
cu acest prilej că înfăptuirea cu 
succes a insurecţiei armate a fost 
posibilă şi datorită împrejurărilor 
internaţionale favorabile. Am în 
vedere, în primul rind, victoriile 
strălucite ale armatei sovietice — 
care a dus greul războiului, — pre
cum şi ale celorlalte armate din 
coaliţia antifascistă. Alăturîndu-se 
coaliţiei antihitleriste, România s-a 
angajat cu toate forţele sale în 
războiul antifascist. Imediat după 
23 August armata română, alături 
de Armata Roşie, s-a angajat — 
cu un efectiv de peste o jumătate 
de milion de ostaşi — în grele 
lupte pentru eliberarea definitivă 
a patriei, pentru eliberarea Un
gariei şi Cehoslovaciei, pentru în- 
fringerea definitivă a Germaniei 
hitleriste. Situaţia impunea să se 
acţioneze cu toată fermitatea îm
potriva reacţiunii interne, astfel 
îneît armata să participe cu toate 
forţele la războiul antifascist, să 
nu slăbească cu nimic efortul ţării 
noastre la zdrobirea definitivă a 
fascismului, la obţinerea victoriei 
finale.

Un factor extern pozitiv îl con
stituia în această perioadă avântul 
revoluţionar declanşat într-o serie 
de ţări din Europa, intensificarea 
luptei popoarelor, care, în per
spectiva apropiatei înfrîngeri a 
Germaniei hitleriste, militau pen
tru transformări democratice, pro
gresiste în ţările lor, pentru instau
rarea unor regimuri politice care 
să nu mai facă posibilă reapariţia 
pericolului fascist, pentru promo
varea unei politici de pace şi co
laborare liberă între state.

în aceste condiţii complexe s-a 
desfăşurat lupta revoluţionară de 
masă care a dus la afirmarea tot 
mai puternică pe arena vieţii 
sociale şi politice din România 
a clasei muncitoare, a ţărănimii şi 
a altor categorii sociale.

Principalele obiective dc luptă 
ale partidului şi ale celorlalte forţe 
antifasciste, democratice şi patrio
tice erau: mobilizarea tuturor for
ţelor poporului in scopul ducerii

războiului pentru eliberarea între
gului teritoriu al patriei şi partici
parea în continuare, alături de Ar
mata Sovietică, la lupta pentru 
victoria finală, împotriva fascismu
lui; intensificarea luptei maselor 
largi populare, a tuturor forţelor 
democratice şi patriotice pentru a- 
părarea intereselor celor ce mun
cesc; înfăptuirea unor reforme c- 
conomice şi, îndeosebi, a reformei 
agrare; democratizarea ţării; in* 
staurarea unui guvern care să ga
ranteze realizarea tuturor acestor 
ţeluri.

Atingerea acestor obiective făcea 
necesară — ca o sarcină imediată
— reorganizarea partidului şi a 
activităţii sale în noile condiţii le
gale.

încă în primele zile după 23 Au
gust, activul de partid dinafară şi 
cel eliberat din închisori şi lagăre 
şi-a unit forţele şi a trecut la or
ganizarea partidului. în septembrie 
erau deja constituite toate organi
zaţiile judeţene de partid şi se 
trecuse la constituirea organizaţii
lor de partid în întreprinderi, in
stituţii şi la sate. Munca de orga
nizare a partidului a fost împleti
tă cu o largă activitate politică de 
masă, cu puternice acţiuni şi mari 
demonstraţii desfăşurate în ţară la 
care participau oameni ai muncii 
de toate categoriile. Aceasta a dus 
la sporirea puternică a influenţei 
partidului în popor şi la creşterea 
rapidă a numărului membrilor săi; 
în martie 1945 partidul număra 
35 800 membri.

în acelaşi timp, s-a trecut Ia or
ganizarea activităţii sindicatelor 
unice, a U.T.C., a Frontului Plu
garilor, a Uniunii Patriotice, a or
ganizaţiilor de femei, de mici me
seriaşi, a Uniunii Populare Ma
ghiare, a organizaţiei preoţi
lor democraţi şi a altor or
ganizaţii democratice. în primă
vara anului 1945, sindicatele din 
ţara noastră cuprindeau peste 
710 000 de membri, organizaţiile 
Uniunii Tineretului Comunist
— aproape 63 000 de membri, 
Frontul Plugarilor — aproape 
un milion, Uniunea Populară Ma
ghiară — peste 255 000, Apărarea 
Patriotică aproape 73 000, organi
zaţiile micilor meseriaşi peste 
142 000 de membri. Practic, nu au 
rămas categorii sociale interesate 
în dezvoltarea progresistă a ţării, 
forţe democratice care să nu ac
ţioneze în strînsă colaborare cu 
Partidul Comunist Român în ac
tivitatea politică din perioada 
aceea.

O atenţie deosebită a fost acor
dată întăririi Frontului Unic Mun
citoresc, dezvoltării colaborării 
dintre Partidul Comunist şi 
Partidul Social Democrat. Trebuie 
subliniat că înfăptuirea unităţii de 
acţiune a clasei muncitoare a avut 
o însemnătate deosebită, aş putea 
spune hotărâtoare, pentru desfăşu
rarea cu succes a luptelor demo
cratice şi revoluţionare din ţara 
noastră.

Partidul a acordat totodată o 
mare atenţie organizării ţărănimii 
muncitoare; în acest scop, în toam
na anului 1944 Frontul Plugari
lor — care activase pînă atunci 
numai în cîteva judeţe — a de
venit organizaţia unică a ţărănimii 
muncitoare din România.

Preocupîndu-se de unirea tutu
ror forţelor democratice şi patrio
tice în efortul pentru rezolvarea 
marilor probleme care stăteau în 
acea perioadă în faţa ţării noastre, 
Partidul 
legături 
politice, 
de stingă 
lui Naţional Ţărănesc şi Partidul 
Naţional Liberal. Această poli
tică de largă colaborare cu toate 
forţele interesate în dezvoltarea de
mocratică şi progresistă a Româ
niei şi-a găsit expresie în formarea 
Frontului Naţional Democrat la 12 
octombrie 1944. Proiectul de plat
formă a Frontului Naţional Demo
crat, elaborat de Comitetul Central 
al Partidului Comunist Român, 
înscria ca obiective fundamentale 
de acţiune sprijinirea frontului an

Comunist a dezvoltat
şi cu alte partide
inclusiv cu grupările

din cadrul Partidu-

tihitlerist, democratizarea ţării şi a 
vieţii politice, exproprierea moşieri
lor şi împroprietărirea ţăranilor, în
făptuirea unui complex de măsuri 
care să dea satisfacţie maselor celor 
mai largi de la oraşe şi sate. »A- 
cest program — se arăta în proiec
tul de platformă — poate fi în
făptuit numai de un guvern care 
reprezintă toate forţele naţionale 
şi democratice ale ţării şi care se 
bucură de sprijinul activ al pătu
rilor largi ale poporului".

Desfăşurînd această uriaşă mun
că politică şi organizatorică, parti
dul şi-a concentrat în acelaşi timp 
atenţia pentru sprijinirea frontului 
antifascist sub lozinca „Totul pen
tru front, totul pentru victorie“! 
Un accent deosebit s-a pus pe asi
gurarea procesului de producţie în 
întreprinderile care fabricau pen
tru aprovizionarea frontului, pe a- 
sigurarea transportului spre front, 
cît şi a transportului necesar 
desfăşurării normale a producţiei 
industriale şi a aprovizinării popu
laţiei.

în scopul asigurării capacităţii de 
luptă a unităţilor militare, la re
comandarea partidului, Uniunea 
Tineretului Comunist a organizat 
trimiterea de voluntari pe front. 
Peste 1 500 de activişti ai U.T.C. 
au plecat voluntari împreună cu 
mii şi mii de tineri în acea perioa
dă în războiul antifascist; în ace
laşi timp’, sute de mii de tineri 
luptau ca ostaşi în unităţile arma
tei române. Prezenţa voluntarilor 
pe front, inclusiv dintre membri 
ai Comitetului Central al Uniunii 
Tineretului Comunist — din rîn- 
durije cărora a făcut parte şi tînă- 
rul erou Constantin Godeanu — a 
contribuit la ridicarea spiritului de 
luptă al armatei noastre.

Avînd în vedere că unii fabri
canţi părăsiseră întreprinderile, 
iar alţii se dedau la acţiuni de sa
botaj, partidul a luat măsuri pen
tru organizarea comitetelor de în
treprindere; rolul acestora era a- 
cela de a asigura continuarea pro
ducţiei şi de a exercita controlul 
asupra capitaliştilor. într-un timp 
scurt, au fost create peste 500 de 
comitete muncitoreşti de întreprin
dere. Cu toată împotrivirea guver
nelor din acea perioadă, practic, 
la sfîrşitul anului 1944, toate în
treprinderile se aflau în mîinile 
comitetelor muncitoreşti. Putem 
spune că activitatea comitetelor 
de întreprindere a avut un rol ho
tărîtor în asigurarea continuării 
procesului de producţie în între
prinderi, în împiedicarea acţiuni
lor de dezorganizare şi de sabotaj 
organizate de reacţiunea capitalis
tă. In acelaşi timp, comitetele mun
citoreşti de întreprindere au avut 
o deosebită importanţă politică, ele 
reprezentînd în fapt o formă de 
manifestare a puterii clasei mun
citoare.

După cum se ştie, guvernele Să- 
nătescu şi Rădescu, cît şi partide
le naţional-ţărănesc şi naţional-li- 
beral se opuneau cu înverşunare 
reformei agrare; printre argumen
tele aduse de acestea împotriva 
reformei era şi acela că împărţirea 
pămîntului moşieresc la ţărani nu 
se poate face decit după termina
rea războiului. Partidul comunist 
a lansat lozinca exproprierii ime
diate a moşierimii şi împărţirii pă
mânturilor, fără plată, ţăranilor fă
ră pămînt sau cu pămînt puţin. In 
acest scop, la sate s-a trecut la 
organizarea comitetelor ţărăneşti. 
Zeci de mii de membri şi activişti 
de partid, de muncitori fără de 
partid au fost trimişi la sate pen
tru a ajuta ţărănimea să se orga
nizeze, să treacă la înfăptuirea re
formei agrare. Pînă la începutul 
lui martie 1945, acest act revolu
ţionar de importanţă istorică era 
practic înfăptuit. Ulterior, legea 
reformei agrare nu a făcut decit 
să consfinţească realitatea creată 
în focul luptei de clasă. Totodată, 
avînd în vedere că trebuiau înce
pute lucrările agricole de primă
vară, mii de echipe muncitoreşti 
au venit în ajutorul ţărănimii, a- 
sigurînd repararea uneltelor. In 
lupta comună împotriva reacţiunii,

pentru pămînt şi pentru dezvolta
rea democratică a ţării, s-a în
chegat şi s-a dezvoltat alianţa de 
nezdruncinat dintre clasa munci
toare şi ţărănimea muncitoare — 
uriaşa forţă revoluţionară care a- 
vea să hotărască definitiv soarta 
luptei pentru cucerirea puterii de 
către popor.

O importantă forţă socială in 
lupta împotriva reacţiunii, pentru 
revendicări democratice, s-a dove
dit a fi tineretul ţării, care şi-a 
afirmat cu vigoare spiritul revolu
ţionar, înaltul simţ de răspundere, 
încrederea în politica Partidului 
comunist. Zeci şi zeci de mii de 
tineri muncitori, ţărani, elevi şi 
studenţi au răspuns chemării par
tidului, participînd cu elan la ac
ţiunile revoluţionare din această 
perioadă, adueîndu-şi contribuţia 
la marile victorii obţinute de clasa 
muncitoare.

Merită, de asemenea, sublinială 
activitatea intensă desfăşurată de 
organizaţiile democratice ale fe
meilor care, pentru prima dată, 
dobîndeau egalitatea în drepturi, 
erau chemate să-şi afirme intere
sele şi aspiraţiile, să participe la 
viaţa social-politică a ţării. Fe
meile au adus un aport deosebit 
de preţios la luptele politice des
făşurate în această perioadă, au 
jucat un rol activ în cucerirea re
vendicărilor democratice, în înfrîn- 
gerea greutăţilor mari în care se 
zbătea ţara.

Avînd obiectivul strategic stabi
lit cu claritate, partidul nostru a 
acordat o atenţie deosebită acti
vităţii în rîndul armatei, atît în 
rîndul trupei, cît şi al ofiţerilor şi 
generalilor. Acest lucru era cu a- 
tît mai necesar cu cît reacţiunea, 
monarhia, în scopul realizării pla
nurilor lor, îşi mai puneau spe
ranţe în unele cadre militare. Du
pă cum se ştie însă, speranţele 
reacţiunii s-au dovedit iluzorii; 
cea mai mare parte a ofiţerilor şi 
generalilor s-au alăturat forţelor 
democratice, au urmat politica 
Partidului Comunist Român. Meri
tă menţionată în acest sens scri
soarea adresată regelui după re
presiunea din 24 februarie 1945, 
de un grup de ofiţeri supe
riori în frunte cu generalii
C. Vasiliu Răşcanu, Ilie Cre- 
ţulescu, Constantin Popescu, Du
mitru Dămăceanu, Radu Rusescu 
şi alţii, care s-au ridicat împotriva 
politicii guvernului Rădescu, ce- 
rînd instaurarea unui guvern de
mocratic. „Declarăm că ne desoli
darizăm de acţiunea şi de declara
ţiile generalului Nicolae Rădescu, 
considerîndu-le pe amîndouă dău
nătoare intereselor armatei şi ale 
ţării“ -— se arăta în această scri
soare în care era condamnată în 
termenii cei mai hotărîţi încerca
rea guvernului Rădescu de a fo
losi armata pentru înăbuşirea lup
tei maselor populare. Această ac
ţiune a avut un larg ecou în rîn- 
durile soldaţilor şi ofiţerilor, car ,̂ 
refuzînd să execute ordinul lui Ră
descu, s-au solidarizat cu poporul, 
au luat parte activă la marile ac
ţiuni desfăşurate de masele popu
lare pentru cucerirea puterii.

Doresc să menţionez cu acest 
prilej rolul important jucat în ca
drul forţelor armate în acea peri
oadă de diviziile „Tudor Vladimi- 
rescu“ şi „Horia, Cloşca şi Crişan“, 
precum şi de aparatul de educa
ţie din armată, în rîndul căruia 
şi-au desfăşurat activitatea o serie 
de activişti veniţi din emigraţie şi 
alţi tovarăşi trimişi de partid să 
lucreze în acest domeniu. Ţinînd 
seama de complexitatea şi carac
terul ascuţit al luptei de clasă ce 
se desfăşoară în întreaga ţară, par
tidul a acordat o atenţie deosebită 
înarmării maselor populare. în a- 
cest scop, gărzile patriotice şi uni
tăţile de partizani, care au avut 
un rol însemnat în înfăptuirea in
surecţiei de la 23 August, nu nu
mai că nu au fost dezarmate, aşa 
cum cereau guvernele reacţionare, 
ci, dimpotrivă, au fost reorgani
zate şi întărite. Evenimentele au
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arătat că partidul a procedat just 
organizînd în acele condiţii unităţi 
înarmate de luptă ale clasei mun
citoare. Cu atit mai justă a fost 
această măsură cu cît reacţiunea 
a încercat să organizeze formaţii 
paramilitare, a alcătuit aşa-zisele 
„gărzi Maniu“, care, îndeosebi în 
Transilvania, s-au dedat la acţiuni 
teroriste, provocatoare, la repre
siuni. Existenţă gărzilor patriotice 
— care cuprindeau în rîndurile 
lor peste 70 000 de oameni ai 
muncii înarmaţi — a permis for
ţelor democratice şi revoluţionare 
să dejoace o serie de acţiuni re
presive ale reacţiunii şi să asigure 
dezvoltarea cu succes a luptei pen
tru un guvern democratic. Din a- 
ceasta reiese, tovarăşi, ce impor
tanţă are pentru un popor care-şi 
propune transformări revoluţiona
re de a se înarma, de a-şi avea 
propria sa armată, propriile forţe 
militare.

Tabloul activităţii tumultuoase 
desfăşurate în aceste luni de par
tid, de celelalte forţe democratice 
n-ar fi complet dacă nu aş aminti 
de lupta pentru izgonirea din apa
ratul de stat a elementelor reac
ţionare şi fasciste. în planurile de 
menţinere a vechilor stări de lu
cruri, reacţiunea conta şi pe fap
tul că prefecturile şi primăriile se 
aflau în mîinile sale. Nu o dată, 
in cursul acelor luni, prefecţii şi 
primarii au fost folosiţi de reac- 
ţiune împotriva forţelor democra
tice, îndeosebi pentru a împiedica 
înfăptuirea reformei agrare. De 
aceea, partidul a pus la ordinea 
zilei izgonirea primarilor şi pre
fecţilor reacţionari şi instalarea in 
fruntea acestor instituţii de stat a 
reprezentanţilor forţelor democra
tice. Cei mai mulţi îşi reamintesc 
de asaltul asupra prefecturilor şi 
primăriilor — unul din capitolele 
cele mai impresionante ale mari
lor bătălii politice duse în acea pe
rioadă. Este ştiut că încercarea 
reacţiunii de a folosi armata împo
triva maselor populare a eşuat, mi
litarii trecînd de partea poporului. 
Fină la începutul lunii martie, în 
52 de judeţe, din totalul de 58, fu
seseră instalaţi prefecţi şi primari 
din rindul forţelor democratice. 
Feste capul guvernului Rădescu, 
masele populare, sub conducerea 
Partidului comunist, au pus astfel 
stăpînire pe primării şi prefecturi.

In aceste condiţii, în ţară se 
crease o situaţie ce nu mai putea 
dăinui. Guvernul era dominat de 
reacţiune; împreună cu monarhia, 
aceasta se pregătea să treacă la re
presiuni împotriva forţelor demo
cratice. în acelaşi timp, la oraşe şi 
sate, în întreprinderi şi instituţii 
situaţia era alta. întreprinderile se 
aflau în mîna comitetelor rrwnci- 
toreşti, satele în mîinile comitete
lor ţărăneşti, primăriile şi prefec
turile în stăpînirea forţelor demo
cratice. In ţară, în fapt, puterea 
trecuse în mîinile maselor popu
lare conduse de Partidul Comunist 
Român,

In aceste împrejurări, partidul a 
apreciat că sínt create condiţiile 
pentru izgonirea guvernului Râ- 
descu, pentru instaurarea unui gu
vern democratic care să corespundă 
noii situaţii politice. în cursul lunii 
februarie, au avut loc în întreaga 
ţară mari manifestaţii populare — 
la care au participat milioane de ce
tăţeni din toate categoriile sociale — 
cerînd plecarea guvernului Rădes
cu. încercînd cu desperare să îm
piedice desfăşurarea procesului re
voluţionar, reacţiunea căuta ieşi
rea în soluţia extremă — războiul 
civil. Intr-o şedinţă a Consiliului 
de Miniştri, care a avut loc la 
jumătatea lunii februarie, gene
ralul Rădescu declara că se va 
opune din toate puterile presiunii 
populare şi, dacă va fi nevoie, va 
declanşa războiul civil, oricare va 
fi rezultatul.

Punctul culminant al acţiunilor 
populare împotriva guvernului 
Rădescu l-a constituit manifestaţia 
populară din Capitală, de la 24 fe
bruarie, la care au luat parte sute 
de mii de cetăţeni. Nesocotind vo
inţa poporului, reacţiunea, grupată 
în jurul lui Rădescu şi al Palatului, 
a trecut la represiune, deschizînd 
focul împotriva manifestanţilor. Au 
fost ucişi în Piaţa Palatului zeci 
de cetăţeni. Mulţi alţii au fost ră
niţi. Ameninţările lui Rădescu cu 
dezlănţuirea războiului civil şi a- 
tacul sîngeros de la 24 februarie 
nu numai că nu au intimidat ma
sele populare, ci, dimpotrivă, au 
făcut să crească şi mai mult hotă- 
rirea lor de luptă pentru impune
rea unui guvern popular. în zilele 
care au urmat evenimentelor din 
24 februarie, au fost spulberate 
toate' manevrele reacţiunii de a 
salva guvernul Rădescu, toate în
cercările acestuia de a forma un 
nou guvern în care să-şi păstreze 
preponderenţa.

Reacţiunea nu a ezitat să re
curgă — pentru a-şi atinge acest 
ţel — şi la unii membri ai sta
telor capitaliste din Comisia Aliată 
de Control din România. Doresc să 
menţionez cu acest prilej poziţia 

, reprezentanţilor Uniunii Sovietice 
în Comisia Aliată de Control, care 
au luat atitudine hotărîtă împo
triva uneltirilor reacţiunii. Trebuie 
subliniat că Uniunea Sovietică şi-a 
făcut cunoscut punctul de vedere 
şi în mod oficial, trimiţînd în a- 
cest sens în România pe primul 
locţiitor al Comisarului Poporului 
pentru Afaceri Externe, Andrei 
Vîşinschi.

în aceste momente, Partidul co
munist a desfăşurat o intensă ac
tivitate organizatorică şi politică 
pentru cîştigarea bătăliei împotriva 
reacţiunii. Partidul pregătise pu
ternice forţe de luptă — inclusiv 
formaţiunile patriotice şi alte

unităţi şi detaşamente ale 
clasei muncitoare înarmate, 
organizase ţinerea unor mari 
demonstraţii populare, în vederea
răsturnării prin forţă, dacă ar fi 
fost nevoie, a guvernului Rădescu. 
Totodată în această perioadă luau 
poziţie publică împotriva guvernu
lui, prin demersuri oficiale, repre
zentanţi de seamă ai armatei, ai 
intelectualităţii, ai cercurilor de
mocratice. în faţa acestui uriaş 
val al mişcării populare, cunoscînd 
amploarea forţelor democratice 
care se aflau antrenate la luptă, 
regele, la somaţia delegaţiei trimise 
de partid, a fost obligat să-l destituie 
pe generalul Rădescu din funcţia 
de prim-ministru, să desărcineze 
guvernul existent şi să accepte 
formarea unui nou guvern, a gu
vernului prezidat de dr. Petru 
Groza.

Desfăşurarea evenimentelor de la 
începutul lui martie a fost hotărî- 
toare pentru înlăturarea guvernu
lui Rădescu, pentru victoria forţe
lor democratice. Voinţa maselor 
largi populare a triumfat! La 
6 Martie 1945, a fost instaurat, 
pentru prima dată în istoria mo
dernă a României, un guvern cu 
adevărat democratic. Această iz- 
bîndă a forţelor democratice şi re
voluţionare a fost sărbătorită prin 
mari manifestaţii populare. Astfel 
demonstraţiile proiectate pentru 6 
Martie în scopul preluării puterii 
s-au transformat într-o manifes
tare pentru sărbătorirea victoriei. 
Victoria de la 6 Martie 1945 repre
zintă încununarea luptelor revolu- 
ţionar-democratice desfăşurate de 
masele populare sub conducerea 
Partidului Comunist Român.

în fruntea guvernului instaurat 
la 6 Martie s-a aflat înflăcăratul 
patriot şi militant progresist, dr. 
Petru Groza, a cărui întreagă ac
tivitate a fost pusă în slujba cau
zei poporului, a înfloririi Româ
niei. în guvernul prezidat de dr. 
Petru Groza, clasa muncitoare şi 
ţărănimea deţineau rolul prepon
derent. Din cei 18 miniştri ai gu
vernului, 4 erau reprezentanţi ai 
Partidului Comunist Român, 3 ai 
Partidului Social Democrat, 3 ai 
organizaţiei Frontului Plugarilor,
1 al Uniunii Patriotice, 1 al 
Confederaţiei Generale a Muncii,
1 al Uniunii Preoţilor Democraţi,
3 ai Partidului Naţional Liberal 
(Gruparea Tătărăscu), 1 al Parti
dului Naţional Ţărănesc (gruparea 
Anton Alexandrescu) şi 1 al arma
tei. Se poate spune că, prin com
ponenţa şi programul său, guver
nul de la 6 Martie a fost un gu
vern revoluţionar-democratic cu 
pronunţat caracter muncitoresc- 
ţărănesc. Prin instaurarea acestui 
guvern, procesul revoluţionar din 
România a intrat într-o nouă etapă, 
al cărei obiectiv era încheierea pro
cesului de desăvârşire a revoluţiei 
burghezo-democratice, înfăptui
rea unor transformări social-poli- 
tice profunde în societatea româ
nească.

Actul de la 6 Martie a avut, tot
odată, prin consecinţele şi impli
caţiile sale, un profund caracter 
antiimperialist; el a scos definitiv 
ţara de sub orice dominaţie impe
rialistă, a pus bazele dezvoltării li
bere şi independente a României, ale 
consolidării independenţei naţiona
le, ale manifestării suverane a pa
triei noastre atit pe plan intern, 
cît şi internaţional.

Sărbătorind azi marea victorie 
de la 6 Martie 1945, putem afirma 
cu mîndrie că este rodul luptei 
eroice a clasei noastre muncitoare 
aliate cu ţărănimea, cu intelectua
litatea şi celelalte categorii socia
le, rezultatul luptei unite a oame
nilor muncii români, maghiari, 
germani şi de altă naţionalitate, 
desfăşurată sub conducerea Parti
dului Comunist Român. în această 
luptă, s-a afirmat din plin capaci
tatea revoluţionară a clasei munci
toare din ţara noastră, rolul şi mi
siunea ei istorică de forţă conducă
toare a întregii naţiuni, rol care 
s-a manifestat strălucit de-a lun
gul anilor în măreaţa operă de 
făurire a orînduirii socialiste. E- 
venimentele au scos, de asemenea, 
la iveală uriaşul potenţial revolu
ţionar al ţărănimii, care, nu o dată 
în istoria ţării noastre, a dus grele 
lupte pentru dreptate socială şi 
naţională. Rolul hotărâtor în cuce
rirea victoriei politice de lâ  6 Mar
tie, ca şi în toate marile bătălii de 
clasă purtate ulterior, în desfăşu
rarea victorioasă a revoluţiei şi 
construcţiei socialiste în România 
a revenit alianţei muncitoreşti-ţă- 
răneşti, baza de neclintit a puterii 
populare din patria noastră.

Trebuie să subliniem faptul că 
şi de data aceasta — ca de atîtea 
ori în trecut — cea mai mare par
te a intelectualităţii, cei mai de 
valoare oameni de ştiinţă şi cul
tură au fost alături de popor, şi-au 
adus contribuţia la victoria luptei 
revoluţionare a clasei muncitoare, 
la cauza celor ce muncesc din pa
tria noastră. A avut un puternic 
ecou în rîndurile intelectualităţii 
noastre telegrama adresată regelui, 
de fruntaşii Academiei Române Şi 
apelul publicat în luna februarie 
de către un grup de profesori uni
versitari, oameni de ştiinţă şi artă, 
semnate de prof. C. 1. Parhon, 
S. Stoilov, M. Ralea, D. Bagdazar, 
Mihail Sadoveanu, Traian Săvu- 
lescu, Nicolae Gh. Lupu, Andrei 
Oţetea, Petre Constantinescu-Iaşi, 
lorgu Iordan şi alţii, care, ridieîn- 
du-se împotriva guvernului Rădes
cu, cereau „venirea la cîrmă a unui 
guvern care să fie expresia tuturor 
elementelor democratice ale ţării 
şi să realizeze imediat programul 
de guvernare al Frontului Naţional 
Democrat“.

Trebuie să arătăm, totodată, că 
şi celelalte categorii sociale! micii

meseriaşi, comercianţii, funcţiona
rii şi chiar o parte a burgheziei 
democratice naţionale şi-au adus 
contribuţia la victoria de la 6 Mar
tie. în mod deosebit, doresc 
să menţionez aportul valoros al 
oamenilor muncii de naţionalitate 
maghiară, germană, sîrbă, precum 
şi de alte naţionalităţi, care, ală
turi de oamenii muncii români, au 
luat parte la toate bătăliile îm
potriva reacţiunii, pentru un gu
vern democratic popular. în aceste 
mari acţiuni revoluţionare, ca de 
atîtea ori în trecutul de luptă co
mun, unitatea oamenilor muncii, 
fără deosebire de naţionalitate, s-a 
dovedit a fi o forţă de neînvins. 
Iată de ce am afirmat de atîtea ori 
şi doresc să afirm şi acum, la a- 
ceastă mare sărbătoare: împrejură
rile istorice au făcut ca pe aceste 
meleaguri să vieţuiască şi să cre
eze în comun români, maghiari, 
germani, sîrbi, ucrainieni şi alte 
naţionalităţi; tot ce s-a înfăptuit 
pe acest pămînt este rodul muncii 
şi luptei lor unite! Numai acţio- 
nînd şi în viitor in strînsă unitate 
vom asigura făurirea comunismu
lui în patria noastră comună — 
Republica Socialistă România.

Daţi-mi voie ca de la această 
înaltă tribună să adresez, in nu
mele Comitetului Central, al Con
siliului de Stat şi al Consiliului de 
Miniştri, cele mai vii mulţumiri 
şi calde felicitări muncitorilor, ţă
ranilor, intelectualilor, tuturor ca
tegoriilor sociale, armatei, bărba
ţilor şi femeilor, tineretului, tutu
ror cetăţenilor patriei noastre, fără 
deosebire de naţionalitate, pentru 
contribuţia pe care au adus-o la 
cucerirea puterii populare, la edi
ficarea socialismului în România.

STIMAŢI TOVARĂŞI,

Triumful insurecţiei armate de 
la 23 August 1944 şi desfăşurarea 
victorioasă a luptelor de masă în 
lunile ce au urmat, pînă la 6 Mar
tie, constituie o puternică mărtu
rie a justeţei liniei politice mar- 
xist-leniniste a partidului nostru, 
a strategiei şi tacticii sale revolu
ţionare. în toate aceste evenimen
te istorice, faptele atestă fără pu
tinţă de tăgadă capacitatea organi
zatorică şi rolul conducător al 
Partidului Comunist Român.

Unii îşi pun întrebarea cum a 
putut Partidul Comunist Român, 
care a ieşit din ilegalitate cu un 
număr relativ mic de membri, să 
conducă lupte de o asemenea am
ploare? Cei care îşi pun o aseme
nea întrebare dovedesc că nu cunosc 
istoria Partidului Comunist Român, 
că nu-i cunosc pe comunştii români. 
Partidul Comunist Român a putut 
să-şi îndeplinească rolul istoric da
torită, în primul rînd, faptului că 
in întreaga sa activitate s-a călăuzit 
după atotbiruitoarea concepţie 
marxist-leninistă. în al doilea rînd, 
el a ştiut să aplice în mod creator 
adevărurile general valabile ale 
teoriei revoluţionare a proletaria
tului, legităţile obiective ale dez
voltării sociale, ale revoluţiei şi 
construcţiei socialismului la condi
ţiile concrete din ţara noastră. Nu
mai datorită capacităţii de a îmbi
na în mod armonios legităţile ge
nerale cu condiţiile concrete isto
rice, economice, sociale, naţionale 
a fost posibil ca partidul nostru să 
elaboreze o linie politică justă şi 
să acţioneze în mod corespunzător 
pentru realizarea ei in practică, 
în al treilea rînd, partidul a putut 
să-şi îndeplinească rolul datorită 
faptului că şi-a identificat întreaga 
sa fiinţă cu interesele maselor 
muncitoare, cu năzuinţele poporu
lui spre dreptate şi libertate na
ţională şi socială.

Toate acestea au dus la întări
rea legăturilor partidului cu ma
sele largi populare, au făcut ca, 
pretutindeni, cuvântul partidului să 
fie ascultat şi urmat cu încredere 
şi devotament.

Consider necesar să arăt că ela
borarea liniei politice, a strategiei 
şi tacticii revoluţionare pe baza 
căreia a acţionat partidul şi for
ţele democratice în vederea instau
rării guvernului de la 6 Martie 
este rezultatul gindirii colective 
a activului nostru, care, strîns unit 
în jurul conducerii în frunte cu 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, a trecut, 
după 23 August, cu fermitate 
la înfăptuirea obiectivelor sta
bilite. O contribuţie de seamă la 
îndeplinirea sarcinilor trasate de 
partid a avut-o, în toată această 
perioadă, Gheorghiu-Dej — fiu 
credincios al clasei muncitoare, al 
poporului român, militant revolu
ţionar de seamă al partidului nos
tru. Un mare număr de activişti 
ai Partidului Comunist Român, că
liţi în lupta grea a ilegalităţii, în 
înfruntarea cu închisorile şi teroa
rea burghezo-moşierească, şi-au 
dat aportul la lupta revoluţionară 
din acea vreme, îndeplinindu-şi cu 
cinste misiunea de organizatori şi 
conducători ai proletariatului, ai 
maselor muncitoare. în cursul des
făşurării evenimentelor, la ampla 
activitate Revoluţionară a partidului 
şi-au adus, de asemenea, contribu
ţia, în perioada care a urmat elibe
rării ţării, comuniştii întorşi între 
timp din emigraţie. în bătăliile poli
tice purtate în acest timp, paralel cu 
creşterea rîndurilor partidului şi 
ale organizaţiilor revoluţionare şi 
democratice, alături de militanţii 
din ilegalitate s-a ridicat un puter
nic contingent de cadre noi de ac
tivişti de partid, profund devotaţi 
intereselor clasei muncitoare, aspi
raţiilor vitale ale poporului nostru. 
Luptînd împreună, într-o strînsă 
unitate, cadrele vechi şi noi ale 
partidului şi-au dăruit întreaga e- 
nergie, capacitate şi putere de 
muncă idealurilor nobile ale 
clasei muncitoare, ale parti

dului, consacrindu-şi viaţa progre
sului şi prosperităţii patriei, cauzei 
socialismului şi comunismului.

Consider necesar să subliniez 
contribuţia adusă de activiştii Par
tidului Social Democrat, ai celor
lalte organizaţii politice democra
tice care au luptat în strînsă 
alianţă cu partidul nostru pentru 
instaurarea guvernului şi pentru 
transformarea democratică socia
listă a ţării.

Daţi-mi voie, tovarăşi, ca de la 
această înaltă tribună să exprim 
mulţumiri şi să adresez, în numele 
conducerii de partid şi de stat, 
calde felicitări tuturor militanţilor 
şi membrilor partidului nostru, tu
turor luptătorilor antifascişti şi de
mocraţi pentru contribuţia adusă la 
victoria măreţei lupte desfăşurate 
acum 25 de ani şi la făurirea so
cialismului.

Partidul nostru nu şi-a impus 
rolul de forţă politică conducătoa
re în societatea noastră; el şi-a 
cîştigat acest rol prin lupte grele, 
prin sîngele militanţilor săi vărsat 
in bătălii de clasă cu exploatatorii, 
prin dragostea şi abnegaţia cu care 
comuniştii au servit şi servesc in
teresele supreme ale întregului po
por. Iată de ce doresc să afirm 
încă o dată: putem fi siguri, tova
răşi, că atît timp cît partidul nos
tru se va călăuzi de atotbiruitoarea 
învăţătură marxist-leninistă, atit 
timp cît va şti să aplice în mod 
creator adevărurile generale ale 
socialismului la condiţiile ţării 
noastre, atît timp cît va sluji cu 
toată fiinţa interesele maselor lar
gi, el va fi urmat de întregul po
por şi nimic nu va putea împiedica 
victoria comunismului în Româ
nia. întreaga sa istorie de luptă 
revoluţionară, glorioasele sale tra
diţii dau dreptul să afirmăm că şi 
în viitor Partidul Comunist Român 
se va călăuzi neabătut după învă
ţătura marxist-leninistă, va veghea 
necontenit la întărirea rîndurilor 
sale, a unităţii sale, îşi va înde
plini cu fermitate misiunea istorică 
de conducător al naţiunii noastre 
socialiste pe drumul luminos al 
comunismului.

Aşa cum am arătat şi cum dove
deşte desfăşurarea evenimentelor 
de la 23 August pină la 6 
Martie, instaurarea puterii popu
lare, a guvernului prezidat de dr. 
Petru Groza este rodul luptei duse 
de masele largi populare sub con
ducerea Partidului Comunist Ro
mân. Victoria de la 6 Martie nu a 
venit de la sine şi nici nu a fost 
adusă dinafară; ea a fost cîştigată 
prin luptă, prin jertfe grele date 
de forţele revoluţionare şi demo
cratice din România. Mulţi dintre 
noi am fost participanţi activi' la 
aceste evenimente şi cunoaştem —- 
nu din auzite, nu din manuale —• 
cum au luptat comuniştii şi oame
nii muncii, jertfele date de po
porul nostru pentru instaurarea 
puterii populare. Din cele relatate 
de mine nu se poate desprinde, 
desigur, decit o imagine generală 
asupra amplorii şi măreţiei lupte
lor din această etapă. Este o lipsă 
a istoricilor, a lucrătorilor noştri 
din domeniul ştiinţelor sociale, a 
scriitorilor că nu au scris pină a- 
cum epopeea acestor vremuri de 
neuitat. Sperăm că vor face a- 
ceasta intr-un viitor apropiat.

Se poate pune întrebarea: oare 
subliniind cu atîta tărie rolul for
ţelor populare interne nu se mini
malizează sau, chiar, se neagă, in
fluenţa situaţiei internaţionale şi a 
factorului extern? Nu, tovarăşi! 
Evocînd evenimentele şi eviden
ţiind rolul maselor populare în 
transformarea revoluţionară a so
cietăţii noastre, noi ne bazăm pe 
adevărul istoric, pe fapte, proce
dăm ca adevăraţi marxişti-leninişti. 
Se ştie că nu o dată unele cercuri 
din ţările capitaliste au încercat 
să prezinte puterea populară din 
România ca fiind adusă dinafară. 
Or, adevărul este că poporul, în 
frunte cu clasa muncitoare, este 
făuritorul revoluţiei, al tuturor 
victoriilor dobîndite de România 
socialistă. Tocmai de aceea puterea 
populară este sprijinită de întregul 
popor, a devenit de neînvins.

Desigur, aşa cum am mai arătat 
de altfel, situaţia internaţională, 
ajutorul Uniunii Sovietice au avut 
un rol de mare însemnătate în 
desfăşurarea cu succes a luptelor 
revoluţionare din ţara noastră. 
Este meritul partidului nostru că 
a ştiut să folosească condiţiile in
ternaţionale favorabile pentru or
ganizarea şi conducerea luptei în 
vederea cuceririi puterii. în istorie 
sínt însă destule cazuri cînd, cu 
toate condiţiile internaţionale fa
vorabile, datorită slăbiciunilor sau 
greşelilor săvîrşite de forţele pro
gresiste interne, nu s-a putut asi
gura desfăşurarea victorioasă a 
luptei pentru transformarea revo
luţionară a societăţii.

Mă refer la toate acestea, tova
răşi, pentru a înţelege mai bine că 
îşi păstrează pe deplin valabili
tatea teza marxist-leninistă după 
care cucerirea puterii şi făurirea 
noii orînduiri sociale, a comunis
mului, nu pot fi decît opera po
porului însuşi, a clasei muncitoare, 
care se transformă pe sine şi în
treaga societate. Este de aceea ne
cesar ca şi- în viitor să unim cît 
mai strîns eforturile întregului 
popor pentru edificarea so- 
sialismului şi comunismului in 
patria noastră. Totodată se 
impune să ţinem seama de desfă
şurarea evenimentelor internaţio
nale şi să acţionăm permanent 
pentru întărirea prieteniei şi cola
borării cu toate ţările socialiste, cu 
partidele comuniste şi muncito
reşti, cu toate forţele antiimperia- 
liste. Numai ţinînd seama de in
terdependenţa dintre situaţia in
ternă şi cea internaţională, de uni

tatea dialectică dintre factorul na
ţional şi cel internaţional, putem 
elabora o linie politică justă şi 
construi cu succes noua orînduire 
socială.

Analiza luptelor revoluţionare 
din România confirmă o dată mai 
mult justeţea tezelor marxist-leni- 
niste, potrivit cărora fiecare popor, 
păşind pe calea revoluţiei şi con
strucţiei socialiste, aduce o expe
rienţă proprie, aplică legile gene
rale în forme specifice — cores
punzător condiţiilor concrete în 
care trăieşte, particularităţilor isto
rice diferite de la ţară la ţară. Des
făşurarea, încununată de succes, a 
revoluţiei în România a contribuit 
la îmbunătăţirea tezaurului teoriei 
şi practicii marxism-leninismului 
cu noi metode şi forme de luptă, 
cu noi soluţii date marilor pro
bleme ridicate de transformarea 
socialistă a societăţii; expe
rienţa din ţara noastră a pus 
cu deosebită putere în evi
denţă rolul maselor în cuceri
rea puterii, importanţa deosebită a 
unirii tuturor forţelor revoluţio
nare, democratice, progresiste ale 
naţiunii în vederea răsturnării cla
selor exploatatoare şi construirii 
noii orînduiri sociale.

TOVARĂŞI,

Au trecut 25 de ani de la mă
reaţa victorie populară de la 
6 Martie. Acest eveniment istoric 
a fost urmat de noi şi noi izbînzi 
obţinute de clasa muncitoare, de 
masele largi ale celor ce muncesc 
pe drumul înfăptuirii aspiraţiilor 
lor fundamentale. A fost cu
cerită întreaga putere politică în 
stat, au fost naţionalizate princi
palele mijloace de producţie, s-a 
trecut la dezvoltarea planificată a 
economiei, s-a înfăptuit cooperati
vizarea agriculturii, a fost lichi
dată pentru totdeauna exploatarea 
omului de către om, s-au generali
zat relaţiile socialiste de produc
ţie în întreaga economie naţională, 
în aceşti ani, poporul român a 
străbătut o întreagă perioadă isto
rică, a obţinut realizări de seamă 
în dezvoltarea bazei materiale a 
societăţii, în ridicarea economică şi 
socială a ţării. în această perioadă, 
am dat împlinire multor năzuinţe, 
am avut multe satisfacţii în muncă. 
Construind socialismul, am obţinut 
succese măreţe în toate domeniile 
de activitate, am întărit continuu 
baza puterii populare în România. 
Dispunem astăzi de o industrie 
puternică, în plină dezvoltare, de 
o agricultură socialistă care pro
gresează continuu. învăţămîntul, 
ştiinţa şi arta au cunoscut şi cu
nosc o permanentă înflorire — a- 
firmîndu-se ca factor de seamă în 
edificarea societăţii socialiste, in 
făurirea omului nou, stăpîn pe 
destinele sale. Creşte continuu ni
velul de trai material şi cultural al 
întregului popor.

Ştim că toate aceste realizări au 
cerut mari eforturi — citeodată 
chiar sacrificii, dar ele nu au fost 
zadarnice: am reuşit să transfor
măm în mod radical întreaga noas
tră societate. Ne amintim, de ase
menea, că în această tumultuoasă 
activitate creatoare s-au săvârşit şi 
greşeli, am avut şi lipsuri. A tre
buit citeodată să plătim scump 
pentru a învăţa să construim noua 
orînduire. Fără îndoială că unele 
lipsuri şi greşeli puteau fi eyitate 
chiar în condiţiile grele în care 
s-a desfăşurat munca şi lupta noas
tră. Ceea ce se impune este să tra
gem toate învăţămintele din acti
vitatea desfăşurată în trecut, să 
evităm repetarea în viitor a unor 
asemenea greşeli. Acum, la această 
aniversare, putem spune că bilan
ţul activităţii din aceşti 25 de ani 
— şi cu plusurile şi cu minusurile 
sale — este un bilanţ strălucit, cu 
care, pe drept cuvânt, întregul nos
tru popor se mindreşte.

Oamenii muncii întîmpină a- 
ceastă sărbătoare cu noi succese în 
vasta activitate creatoare pe care o 
desfăşoară, cu elan nestăvilit, în 
toate domeniile: ei s-au angajat cu 
toate forţele în lupta pentru în
deplinirea sarcinilor planului pe 
1970, ultimul an al cincinalului. 
Rezultatele obţinute în primele 
două luni arată că există toate 
condiţiile pentru realizarea şi chiar 
depăşirea prevederilor planului. 
Desigur, nu trebuie să uităm că ne 
aflăm la începutul anului, că este 
necesar să ne organizăm în con
tinuare cît mai bine activitatea 
spre a asigura realizarea în cele 
mai bune condiţiuni a tuturor pre
vederilor planului. O atenţie deo
sebită se cere acordată realizării 
volumului sporit de investiţii, pre
văzut pentru acest an, intrării Ia 
timp in producţie a noilor capa
cităţi; aceasta are o mare impor
tanţă atît pentru înfăptuirea pla
nului în curs, cît şi pentru buna 
desfăşurare a activităţii în cinci
nalul următor. Sarcini însemnate 
stau în faţa oamenilor muncii din 
agricultură chemaţi să asigure exe
cutarea la timp' şi în bune condiţii 
a lucrărilor de primăvară, îndepli
nirea prevederilor privind sporirea 
producţiei agricole. îndatoriri mari 
şi de răspundere revin oamenilor 
de ştiinţă, lucrătorilor din învăţă- 
mînt, din celelalte sectoare de acti
vitate socială.

înfăptuirea integrală a prevede
rilor planului cincinal 1966—1970 
cere din partea tuturor oamenilor 
muncii, a întregului nostru popor 
eforturi sporite.

Avem convingerea că toţi cetă
ţenii din patria noastră îşi vor 
consacra priceperea, capacitatea 
de creaţie îndeplinirii sarci
nilor actualului plan cincinal. 
Dispunem de tot ce este necesar 
pentru realizarea cu succes a aces
tui obiectiv'.

TOVARĂŞI,
După cum este cunoscut, parti

dul şi guvernul au luat în ultime
le luni o serie de măsuri pentru 
mai buna organizare a aparatului 
de stat. Transpunerea în viaţă a 
acestor măsuri — care au pus mai 
multă ordine în aparatul central 
al statului — este, în general, în
cheiată. Cu toate acestea, în acti
vitatea unor organe continuă să se 
mai manifeste practici birocratice; 
se întocmeşte încă multă formularis- 
tică care duce la înecarea muncii 
vii în vrafuri de dosare. Este ne
cesar să trecem cu hotărî re la re
ducerea radicală a formularelor şi 
referatelor, să schimbăm profund 
felul de muncă al aparatului de 
stat, trecînd de la îndrumarea prin 
circulare şi instrucţiuni, la spri
jin şi îndrumare directă pe teren. 
Lupta împotriva birocratismului 
trebuie să devină o sarcină a tu
turor comuniştilor, a întregului 
nostru popor. Aceasta este o ne
cesitate şi o condiţie pentru bunul 
mers al construcţiei socialismului.

în cursul acestui an trebuie să 
ducem pînă la capăt îndeplinirea 
hotărîrilor Conferinţei Naţionale şi 
ale Congresului al X-lea al parti
dului cu privire la perfecţionarea 
muncii de conducere şi planificare 
a întregii activităţi sociale. Tre
buie să înţelegem, tovarăşi, că rea
lizarea acestor măsuri este vitală 
pentru bunul mers al societăţii 
noastre; sensul lor este creşterea 
răspunderii tuturor organismelor 
economice şi sociale, sporirea in
dependenţei în luarea hotărîrilor la 
toate verigile sistemului nostru so
cial. în acelaşi timp aceasta pre
supune perfecţionarea planului 
central unic, a conducerii unitare 
a întregii activităţi sociale. De fe
lul cum vom şti să îmbinăm în 
mod dialectic aceste - două laturi 
ale centralismului democratic de
pinde în mod hotărîtor mersul 
înainte al societăţii noastre, fău
rirea societăţii comuniste.

Odată cu aplicarea acestor mă
suri trebuie să acordăm mai multă 
atenţie participării oamenilor mun
cii la conducerea vieţii economico- 
sociale; aceasta este o cerinţă e- 
senţială a dezvoltării democraţiei 
noastre socialiste.

Doresc să mă refer acum la fap
tul că la 1 martie a.c. s-a încheiat 
aplicarea în toate ramurile a Ho- 
tărîrii Comitetului Central şi a gu
vernului privind majorarea sala
riilor şi introducerea experimenta
lă a noului sistem de salarizare, 
începînd de la această dată, toţi 
salariaţii din ţara noastră benefi
ciază de salarii mărite. In anul 
J970, oamenii muncii vor primi, 
ca urmare a majorării salariilor, 
un plus de peste 10,5 miliarde lei; 
la unele categorii sporul de salarii 
este superior celui avut în vedere 
iniţial. Aceasta este o dovadă grăi
toare a faptului că întreaga poli
tică a partidului este consacrată ri
dicării nivelului de trai al poporu
lui, că tot ce făurim în patria 
noastră este destinat bunăstării şi 
fericirii omului. Va trebui să ur
mărim cum se aplică în viaţă mă
surile stabilite şi să trecem în a 
doua parte a anului, la elaborarea 
legii noului sistem de salarizare.

Doresc să mă adresez tuturor ac
tiviştilor de partid şi de stat cu 
chemarea de a acorda o atenţie 
permanentă rezolvării problemelor 
oamenilor muncii astfel ca, pe mă
sura dezvoltării bazei materiale şi 
culturale a societăţii, viaţa fiecă
rui cetăţean să fie tot mai bună. 
Să facem ca fiecare cetăţean să în
ţeleagă faptul că bunăstarea sa de
pinde de bunăstarea tuturor, iar 
aceasta trebuie să se reflecte în 
ridicarea nivelului de trai material 
şi spiritual al fiecărui cetăţean al 
patriei noastre.

în acest sens se impune să acor
dăm mai multă atenţie probleme
lor de etică şi echitate socială. Re
voluţia socialistă a lichidat pentru 
totdeauna exploatarea omului de 
către om, a desfiinţat proprietatea 
particulară capitalistă asupra 
mijloacelor de producţie — a- 
cestea devenind fie bunuri ale 
întregului popor, fie bunuri 
comune ale cooperatorilor. Cla
sa muncitoare s-a transformat 
în clasă conducătoare, în proprie
tar al mijloacelor de producţie. In 
această dublă calitate, de proprie
tar şi producător, clasa muncitoa
re, toţi oamenii muncii poartă răs
punderea pentru dezvoltarea în 
ritm rapid a bazei materiale a so
cialismului, pentru buna organiza
re a producţiei şi a muncii.

De asemenea, socialismul a li
chidat vechea repartiţie — reparti
ţia capitalistă, prin care un mic 
grup de exploatatori îşi însuşeau 
cea mai mare parte a venitului na
ţional — şi a introdus principiul 
nou, socialist, de repartiţie conform 
căruia tot ce se produce în socie
tate aparţine celor ce muncesc. 
Astăzi, o parte din venitul naţio
nal este folosită pentru dezvolta
rea continuă a industriei, agricul
turii, ştiinţei, învăţămîntului şi cul
turii, iar o altă parte, cea mai ma
re, este destinată fondului de con
sum al celor ce muncesc. Măsurile 
luate în ultimii ani, inclusiv noul 
sistem de salarizare, au drept scop 
să asigure aplicarea cît mai justă 
a principiului socialist, potrivit că
ruia fiecare cetăţean este remune
rat după cantitatea şi calitatea 
muncii depuse. Nimeni, sub nici o 
formă, nu poate — şi nu trebuie 
— să realizeze venituri fără să de
pună, în domeniul producţiei ma
teriale sau spirituale, o muncă uti
lă societăţii noastre socialiste.

Pe baza acestei realităţi a socie
tăţii noastre socialiste, între oame
nii muncii se stabilesc relaţii noi, 
de colaborare şi ajutor reciproc. 
Intre clasa muncitoare, ţărănime,

intelectualitate şi celelalte catego
rii de oameni ai muncii nu există 
raporturi antagoniste, ci o strînsă 
unitate de interese şi o intensă co
laborare în muncă şi lupta pentru 
edificarea socialismului şi comunis
mului. Pe măsura făuririi societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate 
şi trecerii la comunism vor dis
pare tot mai mult deosebirile din
tre oraş şi sat, dintre munca ma
nuală şi intelectuală, se va accele
ra procesul de apropiere între  ̂di
feritele clase şi categorii sociale, 
de omogenizare a societăţii: se va 
crea astfel societatea oamenilor 
muncii — societatea comunistă. 
Desigur, această transformare nu 
se va realiza spontan, peste noap
te, ci printr-un îndelungat proces 
de dezvoltare a forţelor de produc
ţie, de perfecţionare a relaţiilor so
ciale, de ridicare a conştiinţei, de 
înflorire a ştiinţei şi culturii şi, 
bineînţeles, pe baza unui nivel su
perior de bunăstare materială şi 
spirituală.

Pornind de la aceste conside
rente cu privire la etica noastră, 
la echitatea şi dreptatea socială, 
se impune să acţionăm cu mai 
multă fermitate pentru afirmarea 
principiilor de viaţă socialistă. Nu 
este un secret pentru nimeni că şi 
în ţara noastră se mai întîlnesc 
oameni care încalcă normele de 
etică şi convieţuire socialistă, care 
obţin venituri fără muncă, fură din. 
avutul obştesc, care manifestă ne
păsare faţă de bunul public, care 
nu acţionează pentru apărarea şi 
dezvoltarea proprietăţii întregului 
popor.

Am ţinut să mă refer cu acest 
prilej la această categorie de pro
bleme, pentru că principiile eticii 
şi echităţii sociale ne-au călăuzit 
întotdeauna, ne-au călăuzit şi 
în perioada luptei pentru in
staurarea puterii populare. Unul 
din elementele esenţiale care au 
dinamizat masele în lupta revolu
ţionară a fost năzuinţa fierbinte 
spre dreptate socială, spre instau
rarea în viaţa societăţii a egali
tăţii între oameni, a principiilor 
moralei comuniste. Este necesar să 
facem totul pentru realizarea în 
practică a aspiraţiilor şi idealurilor 
pentru care au luptat comuniştii, 
oamenii muncii, poporul, întot
deauna, aşa cum a luptat şi cu un 
sfert de secol în urmă. Este nece
sar ca organele şi organizaţiile de 
partid, cadrele care lucrează în 
aparatul economic şi al adminis
traţiei de stat, toţi oamenii muncii 
să acţioneze cu hotărire şi fermi
tate pentru combaterea tuturor fe
nomenelor negative din sfera rela
ţiilor sociale, pentru afirmarea de
plină a eticii comuniste, a echităţii 
şi dreptăţii sociale. Se impune o 
atitudine combativă, hotărîtă, îm
potriva oricăror tendinţe de căpă
tuială, indiferent din partea cui 
s-ar manifesta, pe seama societăţii 
noastre socialiste; încercarea de a 
folosi o anumită funcţie sau muncă 
încredinţată de societate pentru 
satisfacerea intereselor proprii este 
cu totul străină eticii orînduirii 
noastre noi, care cere fiecărei per
soane cu o anumită răspundere în 
ierarhia socială, fiecărui membru 
al societăţii noastre să-şi consacre 
eforturile intereselor colectivităţii, 
bunăstării generale a întregului po
por. Trebuie adoptată, de aseme
nea, o atitudine intransigentă îm
potriva manifestărilor de favori
tism, care împiedică promovarea în 
muncă a oamenilor după capacita
tea şi valoarea lor, recompensarea 
fiecărui cetăţean după meritele in 
lupta pentru progresul societăţii 
socialiste. în actuala etapă de dez
voltare a societăţii socialiste in ţara 
noastră, combaterea acestor men
talităţi retrograde, promovarea 
principiilor etice ale partidului, 
este o problemă de prim ordin; 
fără rezolvarea ei nu se poate con
cepe progresul socialismului, crea
rea condiţiilor pentru trecerea spre 
comunism.

STIMAŢI TOVARĂŞI,

Instaurarea puterii populare la 
6 Martie, victoria revoluţiei so
cialiste au dus la făurirea orîndu
irii noi, în care poporul muncitor 
a devenit stăpîn pe destinele sale. 
Pentru prima oară, oamenii muncii 
din ţara noastră şi-au cucerit drep
tul de a participa nemijlocit la 
conducerea societăţii. S-au pus ast
fel bazele unei democraţii de tip 
nou — democraţia socialistă, în 
care puterea emană de la popor şi 
este exercitată de către popor.

După cum se ştie, în ultimul 
timp partidul şi guvernul au luat 
o serie de măsuri în vederea creă
rii unui cadru organizatoric mai 
propice participării oamenilor 
muncii Ia conducerea statului. Se 
cunoaşte că atît în Constituţie cît 
şi în celelalte legi adoptate în ul
timii ani se exprimă şi se garan
tează înfăptuirea principiului de 
bază al democraţiei socialiste — 
participarea întregului popor la 
luarea deciziilor care privesc pre
zentul şi viitorul ţării. Partidul a- 
sigură ca cele mai importante legi 
să fie supuse dezbaterii mase’or 
populare, ca întregul popor să fie 
consultat asupra problemelor de 
bază ale politicii interne şi externe 
a României; el cere în acelaşi timp 
tuturor organelor de partid şi de 
stat să se consfătuiască permanent 
cu oamenii muncii, să prezinte dări 
de seamă şi să informeze masele 
asupra întregii lor activităţi.

Introducerea principiului muncii 
şi conducerii colective în toate do
meniile de activitate constituie, de 
asemenea, o manifestare esenţială 
a democratismului orînduirii noas
tre. O importanţă deosebită are în 
acest sens activitatea comitetelor

(Continuare în pag. a IlI-a)
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da direcţia şi de administraţie — 
organe colective de conducere a 
întreprinderilor. Constituite din cei 
mai buni specialişti, delegaţii sin
dicatelor şi din reprezentanţi aleşi 
direct de oamenii muncii, aceste 
organisme asigură, odată cu con
ducerea competentă a activităţii 
Întreprinderilor, o formă democra
tică de participare a celor ce mun
cesc — în calitate de proprietari 
şi producători — la conducerea e- 
conomiei. Are, de asemenea, o 
mare importanţă instituţionalizarea 
adunărilor generale ale oamenilor 
muncii, ca formă superioară de 
participare a celor ce muncesc la 
activitatea de conducere a între
prinderilor.

Experienţa de pînă acum de
monstrează că măsurile luate pen
tru perfecţionarea democraţiei eco
nomice corespund pe deplin sta
diului actual de dezvoltare a socie
tăţii noastre socialiste. Este nece
sar ca organele şi organizaţiile de 
partid, ministerele şi celelalte or
gane centrale să acorde toata aten
ţia activităţii organismelor de con
ducere colectivă a întreprinderilor, 
participării tot mai active a oame
nilor muncii la activitatea de con
ducere a economiei.

Trebuie să fie tuturor lim
pede că tot ce se făureşte 
în ţara noastră aparţine în
tregului popor, deci şi fiecărui ce
tăţean în parte — şi ca atare fie
care are datoria şi interesul de a 
participa activ la dezvoltarea pro
prietăţii noastre socialiste.

Perfecţionarea continuă a demo
craţiei socialiste, participarea tot 
mai largă a poporului la elabora
rea şi înfăptuirea politicii noastre 
interne şi externe constituie o 
parte inseparabilă a procesului de 
făurire a societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate, de creare* a con
diţiilor pentru victoria comunis
mului.

STIMAŢI TOVARĂŞI,

în întreaga lor activitate, parti
dul şi guvernul au pornit şi por
nesc de la premisa că între poli
tica internă şi cea internaţională 
există o unitate dialectică. Noi 
considerăm că succesele obţinute 
în făurirea socialismului în Româ
nia, ridicarea bunăstării poporului 
nostru constituie un aport de preţ 
la cauza socialismului şi păcii, a 
colaborării şi prieteniei intre po
poare. Pornim totodată de la făp
tui că dezvpltarea ittternă nu este 
posibilă — mai cu seamă în con
diţiile actuale ale revoluţiei tch- 
nico-ştiinţifice — fără o largă co
laborare cu ţările socialiste, pre
cum şi cu celelalte state ale lumii, 
fără deosebire de orînduire so
cială.

Bazată pe aceste considerente 
România a dezvoltat şi dezvoltă 
larg colaborarea cu toate ţările so
cialiste. Aşa cum am mai arătat şi 
cu alte prilejuri, partidul şi po
porul nostru au preţuit şi preţu
iesc în mod deosebit prietenia şi 
colaborarea cu Partidul Comunist 
al Uniunii Sovietice, cu po
poarele Uniunii Sovietice. Ro
mânia îşi aduce contribuţia 
activă la extinderea colabo
rării şi cooperării economice

în cadrul C.A.E.R. — din care fa
ce parte — la intensificarea schim
burilor economice cu toate ţările 
socialiste; ea dezvoltă relaţiile de 
colaborare, pe plan militar, cu ţă
rile care fac parte din Tratatul 
de Ia Varşovia, al cărui membru 
este, lărgeşte colaborarea cu ar
matele tuturor ţărilor socialiste, 
fiind gata oricînd să-şi aducă con
tribuţia la salvgardarea intereselor 
socialismului şi păcii, împotriva 
oricărui atac imperialist.

Este ştiut că între ţările socia
liste există azi divergenţe şi deo
sebiri de păreri; noi considerăm că 
nu trebuie să se facă nimic pentru 
adîncirea lor şi că, dimpotrivă, 
trebuie acţionat cu răbdare şi 
perseverenţă pentru depăşirea a- 
cestora. Restabilirea încrederii Şi 
colaborării dintre ţările socialiste 
— pe baza principiilor marxist-le- 
niniste şi ale internaţionalismului 
socialist, egalităţii în drepturi, res
pectului reciproc, suveranităţii şi 
independenţei naţionale, întrajuto
rării tovărăşeşti — constituie o ne
cesitate imperioasă pentru triumful 
progresului în lume; aceasta cores
punde intereselor tuturor popoare
lor din ţările socialiste, precum şi 
cauzei generale a socialismului şi 
păcii. Partidul nostru va face tot ce 
depinde de el pentru a contribui Ia 
întărirea unităţii ţărilor socialiste, 
a prieteniei şi colaborării dintre 
ele.

în acelaşi timp, acţionînd în spi
ritul principiilor coexistenţei paş
nice, ţara noastră dezvoltă relaţii 
de colaborare cu toate ţările. In 
condiţiile uriaşului progres ştiinţi
fic şi tehnic contemporan, cînd dez
voltarea economico-socială a tu
turor naţiunilor constituie un fac
tor principal al întăririi păcii în 
lume, intensificarea colaborării 
dintre state este o cerinţă funda
mentală a progresului.

Nu doresc să fac o expunere a- 
supra situaţiei internaţionale. Mă 
voi referi pe scurt doar la citeva 
probleme.

Peste două luni vom săr
bători 25 de ani de la vic
toria asupra Germaniei fasciste, 
iar în toamna acestui an se va 
aniversa împlinirea a tot atîţia ani 
de la înfiinţarea Organizaţiei Na
ţiunilor Unite. Deşi a trecut un 
sfert de veac de la terminarea răz
boiului mondial, în lume mai per
sistă încă numeroase probleme ne
rezolvate. în Europa, de unde au 
pornit atît primul cît şi cel de-al 
doilea război mondial, pacea nu a 
fost încă reglementată. în diferite 
părţi ale lumii, războiul provoacă 
încă mari suferinţe unor popoare; 
cursa înarmărilor a luat proporţii 
uriaşe, cheltuielile pentru înarma
re depăşind peste 200 miliarde do
lari, ceea ce apasă greu asupra ni
velului de trai al popoarelor. Ar
mamentul nuclear, acumulat în 
cantităţi ce pot distruge de citeva 
ori omenirea, armamentul chimic 
şi bacteriologic, precum şi arma
mentul aşa-zis clasic, constituie o 
ameninţare permanentă la adresa 
vieţii popoarelor, a însăşi civiliza
ţiei pe planeta noastră. Este 
timpul ca toate popoarele, toate 
guvernele, toţi oamenii poli
tici să gîndească cu cea 
mai mare răspundere Ia pericolul 
care ameninţă planeta noastră şi 
să acţioneze în modul cel mai ho

tărî t pentru a se pune capăt înar
mărilor şi în primul rînd pentru 
distrugerea armamentului nuclear, 
chimic şi bacteriologic. Trebuie în
ţeles că în condiţiile tehnicii mili
tare de azi nu există nici un mij
loc de apărare cu adevărat eficace
— nici chiar un sistem de rachetă 
antirachetă — care să poată salva 
omenirea de la distrugerile cauzate 
de un război atomic. Pînă nu este 
prea tîrziu, popoarele trebuie să-şi 
ridice glasul pentru a impune rea
lizarea dezarmării, şi in primul 
rînd a dezarmării nucleare. Există 
în lume forţe uriaşe care, unindu-şi 
eforturile, pot zădărnici politica 
de război a imperialiştilor, pot 
asigura pacea în lume.

România consideră că lucrările 
Comitetului pentru dezarmare 
de la Geneva trebuie să fie 
orientate spre rezolvarea pro
blemelor concrete ale dezarmării. 
Apreciem necesar ca la aceste lu
crări să poată participa reprezen
tanţii tuturor ţărilor interesate, ca 
toate popoarele să-şi poată expri
ma acolo punctul lor de vedere, 
contribuind Ia realizarea unor mă
suri practice pe calea dezarmării.

O problemă deosebit de impor
tantă pentru pacea în Europa şi în 
întreaga lume o constituie înfăp
tuirea securităţii europene. Consi
derăm că sínt create premise pen
tru a se trece de la faza discuţiilor 
la pregătirea unei conferinţe a 
statelor de pe continentul nostru. 
Aşa cum am mai spus, ţara noas- 
trăţ consideră că pregătirea confe
rinţei nu trebuie să se facă de la 
bloc la bloc, sau de către un grup 
restrîns de state, ci cu participarea 
reprezentanţilor tuturor ţărilor eu
ropene interesate. Numai astfel 
conferinţa va putea fi pregătită 
temeinic, corespunzător intereselor 
popoarelor de pe întregul nostru 
continent.

în ce priveşte războiul din Viet
nam şi încordarea din Orientul 
Mijlociu, este cunoscut punctul de 
vedere al ţării noastre. Poporul 
român se pronunţă pentru înce
tarea neîntîrziată a războiului din 
Vietnam, pentru retragerea trupe
lor Statelor Unite ale Americii din 
Vietnamul de Sud, pentru curma
rea oricărui amestec în treburile 
interne ale poporului vietnamez. 
Aşa cum am mai spus nu o dată, 
ne îngrijorează în mod deosebit 
intensificarea acţiunilor militare 
din Orientul Mijlociu. Am deza
probat şi dezaprobăm bombardarea 
întreprinderilor civile şi a popu
laţiei de către Israel. Trebuie să se 
înţeleagă că intensificarea acţiuni
lor militare şi a represiunilor, din 
orice parte ar veni acestea, nu 
contribuie la soluţionarea conflic
tului, ci, dimpotrivă, il agravează. 
Ne exprimăm speranţa că pînă la 
urmă raţiunea va învinge, că vor 
înceta acţiunile militare în această 
zonă a lumii, treeîndu-se la măsuri 
concrete pentru aplicarea rezoluţiei 
Consiliului de Securitate din no
iembrie 1967, pentru restabilirea 
păcii.

Partidul şi guvernul ţării noas
tre apreciază că în condiţiile com
plicate ale situaţiei internaţionale 
actuale, fiecare stat, fiecare popor
— mare sau mic — trebuie să-şi 
aducă contribuţia la cauza păcii şi 
prieteniei între popoare. Este ne
cesar ca în rezolvarea problemelor

litigioase, în dezvoltarea relaţiilor 
dintre state să se pornească de la 
principiile care se impun tot mai 
mult ca singurele valabile in viaţa 
internaţională contemporană: res
pectul independenţei şi suveranităţii 
naţionale, egalitatea în drepturi, 
neamestecul în treburile interne, 
avantajul reciproc, respectarea 
dreptului fiecărui popor de a-şi 
hotărî singur destinele sale, aşa 
cum doreşte. România, con
ştientă de răspunderile sale naţio
nale şi internaţionale, este hotă- 
rită să militeze pentru afirmarea 
acestor principii în relaţiile dintre 
toate statele, fără nici o ştirbire, 
să-şi aducă şi în viitor contribuţia 
activă la dezvoltarea colaborării 
între popoare, la instaurarea păcii 
în lume.

STIMAŢI TOVARĂŞI,

Sărbătorind astăzi împlini. ,s a 
25 de ani de la instaurarea guver
nului dr. Pentru Groza, trecem in 
revistă un drum luminos de mun
că, de lupte şi de victorii. Poporul 
nostru priveşte cu profundă satis
facţie tot ceea ce a făurit in acest 
sfert de secol, cu mîinile şi cu min
tea sa, prin eforturile sale neobo
site: edificarea unei societăţi noi, 
a unei lumi şi vieţi noi. Toate a- 
cestea constituie o strălucită do
vadă a minunatei sale capacităţi 
de creaţie, a ataşamentului său 
faţă de cauza socialismului, a în
crederii lui nestrămutate în poli
tica marxist-leninistă a partidului.

La sărbătorirea acestui impor
tant eveniment din istoria naţiunii 
noastre, cel mai înalt omagiu pe 
care-1 putem aduce partidului, po
porului român, liber şi indepen
dent, este angajamentul de a 
munci şi lupta cu şi mai mult elan 
pentru înflorirea patriei, pentru 
bunăstarea şi fericirea celor ce mun
cesc, pentru făurirea societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate pe 
pămîntul României.

O datorie de onoare pe care par
tidul şi poporul nostru şi-o înde
plinesc cu cinste este intensifica
rea eforturilor pentru triumful 
prieteniei între ţările socialiste, 
pentru unitatea mişcării comuniste 
şi muncitoreşti internaţionale, pen
tru victoria cauzei socialismului şi 
păcii în lume.

Trăiască Partidul Comunist Ro
mân — conducătorul încercat al 
poporului pe drumul socialismului 
şi comunismului;

Trăiască minunatul nostru po
por, trăiască scumpa noastră patrie 
— România Socialistă!

Să se întărească unitatea ţărilor 
socialiste, a partidelor comuniste şi 
muncitoreşti, a întregii mişcări an- 
tiimperialiste!

Trăiască pacea şi prietenia între 
popoare!

*
Cuvîntarea secretarului general 

al partidului, subliniată în repe
tate rînduri cu aplauze prelungite, 
s-a încheiat într-o atmosferă de 
înaltă însufleţire. Răsună puter
nice urale. întreaga asistenţă, în 
sală şi în Piaţa Palatului, aclamă 
cu entuziasm, ovaţionează cu căl
dură pentru Partidul Comunist Ro
mân şi Comitetul său Central, în 
frunte cu tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, pentru progresul şi 
prosperitatea României socialiste.

Grandioasa m an ifesta ţie  
a oam enilor muncii din Capitală

(Urmare din pag. 1)
miletului municipal Bucureşti 
ai P.C.R.

Primit cu îndelungi ovaţii, cu 
urale, ia cuvîntul tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, preşedintele Consiliului 
de Stat al Republicii Socialiste 
România.

In aceste momente, ampla ex
punere a secretarului general al 
partidului este ascultată cu 
profund interes de cei prezenţi 
în sală, de cei peste o sută de 
mii de cetăţeni aflaţi în piaţă, 
de milioane de cetăţeni din în
treaga ţară. întreaga naţiune a- 
duce astfel un vibrant oma
giu luptelor revoluţionare 
din anii 1944—1945. In repe
tate rînduri cei prezenţi în sală 
şi în Piaţa Palatului au subli
niat cu puternice aplauze şi 
ovaţii expunerea secretarului 
general al Partidului Comunist 
Român. Ultimele urări' „Tră
iască Partidul Comunist Român 
— conducătorul încercat al po
porului pe drumul socialismului 
şi comunismului“, „Trăiască mi
nunatul nostru popor, trăiască 
scumpa noastră patrie România 
Socialistă“, „Să se întărească 
unitatea ţărilor socialiste, a par
tidelor comuniste şi muncito
reşti, a întregii mişcări antiim- 
perialiste“, „Trăiască pacea şi 
prietenia între popoare“, cu care 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu îşi 
încheie expunerea sínt întărite 
de puternice şi îndelungi a- 
plauze, urale şi ovaţii.

Această uriaşă demonstraţie 
care uneşte aici în Piaţa Pala
tului atenţia întregii ţări, este 
o replică triumfală peste cele 
două decenii şi jumătate care 
au trecut de la marile acţiuni 
ce au culminat cu instaurarea

guvernului democrat-revoluţio- 
nar în martie 1945. Din inimile 
celor aflaţi în marea piaţă, ca 
şi ale celor din întreaga ţară, se 
înalţă fierbinte dragostea spre 
acela care este forţa motrice a 
tuturor luptelor noastre — Par
tidul Comunist Român. El este 
acela care, îndeplinindu-şi ma
rele rol istoric, călăuzit de în
văţătura marxist-leninistă, a a- 
plicat creator legităţile generale 
ale dezvoltării societăţii la con
diţiile concrete ale României, s-a 
identificat pe de-a-ntregul cu 
interesele şi năzuinţele poporu
lui, dîndu-le glas şi săpînd în 
granit calea înfăptuirii lor.

Ovaţiile clocotitoare, minute in 
şir, preamăresc nu numai un 
act istoric deschizător de dru
muri, dar mai ales înfăptuiri 
care au adeverit şi adeveresc zi 
de zi marele rol al comuniştilor, 
al partidului lor.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
şi ceilalţi conducători de partid 
şi de stat ies apoi în balcoanele 
Palatului Republicii pentru a 
răspunde aclamaţiilor mulţimii 
din piaţă, caldei manifestări de 
dragoste, de devotament neţăr
murit faţă de partid şi guvern. 
Ovaţii şi urale puternice se răs~ 
frîng în ecouri ce răzbat din 
nou inima Capitalei. Ca flori 
roşii deasupra mulţimii se ză
resc pancarte pe care se află în
scrise lozinci scumpe fiecăruia 
dintre noi: „Trăiască Partidul 
Comunist Român“, „Ceauşescu 
—P.C.R.“, „Sub steagul mar- 
xism-leninismului înainte spre 
noi victorii în construirea socie
tăţii socialiste multilateral dez
voltate“. Se scandează îndelung 
„Ceauşescu — P.C.R.“, „Comitet 
Central iubit, împrejuru-ţi fa
cem zid“, „Fericirea tuturor — 
ţelul comuniştilor“.

Conducătorii de partid şi de 
stat răspund prin semne prie
teneşti aclamaţiilor entuziaste 
ale mulţimii.

Adresîndu-se celor de faţă, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu a 
spus:

Dragi tovarăşi, cetăţeni ai 
Capitalei,

Doresc să vă mulţumesc, în 
numele Comitetului nostru Cen
tral, că aţi luat parte la aceas
tă mare sărbătoare a victoriei 
de acum 25 de ani. Aşa cum 
aţi răspuns la chemarea parti
dului în lunile din toamna lui 
1944 şi iarna lui 1945, aşa cum 
aţi ştiut, chiar în această piaţă, 
să înfruntaţi gloanţele şi să ob
ţineţi victoria, tot aşa sîntem si
guri, că sub conducerea parti
dului comunist vom face să 
triumfe comunismul în Româ
nia, vom asigura o viaţă dem
nă, fericită pentru întregul nos
tru popor.

Manifestaţia dumneavoastră, 
cele care au avut loc în întrea
ga ţară, sínt o dovadă elocven
tă a unităţii de nezdruncinat a 
întregului nostru popor, fără 
deosebire de naţionalitate, în ju
rul Partidului Comunist Român, 
sínt o dovadă a hotăririi sale 
de a înfăptui neabătut politica 
internă şi externă a partidului, 
politică ce corespunde pe de
plin năzuinţelor naţiunii noastre 
socialiste, cauzei socialismului şi 
păcii în lume.

Doresc încă o dată să vă ex
prim cele mai vii mulţumiri şi 
să vă urez, în numele conduce
rii de partid şi de stat, dumnea
voastră, tuturor cetăţenilor Ca
pitalei, tuturor cetăţenilor pa
triei noastre, noi şi noi succese 
în munca pentru edificarea so
cialismului în România. Vă do

resc multă sănătate, multă fe
ricire.

Uriaşa masă de oameni acla
mă pe secretarul general al par
tidului, vasta piaţă şi străzile 
care converg spre ea, devenind 
o mare care freamătă. Se ova
ţionează minute în şir pentru 
partid, pentru conducerea sa, 
se intonează cîntece patriotice 
şi revoluţionare. Astfel se în
cheie această măreaţă manifes
taţie populară care a sărbătorit 
nu numai un act istoric, ci a 
constituit o expresie a satisfac
ţiei faţă de realizarea celor mai 
îndrăzneţe visuri cu care şi 
pentru care poporul muncitor a 
pornit lupta pentru cucerirea 
puterii, un legămînt de a în
făptui sarcinile trasate de Con
gresul al X-lea al P.C.R. Se
cretarul general al Partidului 
Comunist Român şi ceilalţi con
ducători de partid şi de stat se 
reîntorc la sediul Comitetului 
Central, trecînd din nou prin 
mijlocul mulţimii. Din culoarul 
viu de oameni prin care tova
răşul Nicolae Ceauşescu şi cei
lalţi conducători de partid şi 
de stat păşesc, se întind mîini 
prietenoase care flutură buche
te de flori, steguleţe,. eşarfe. 
Asistăm la o emoţionantă ima
gine a indestructibilei coeziuni 
statornicită între partid şi po
por, a unităţii moral-politice a 
întregii naţiuni în jurul parti
dului, a dragostei profunde de 
care Partidul Comunist Român 
se bucură în rîndul maselor, ca
re văd în el, în conducerea sa 
chezăşia mersului neabătut al 
României socialiste spre cele 
mai înalte culmi ale progresu
lui şi civilizaţiei.

(Agerpres)

Peste 100 fotografii pe diferite teme au fost realizate de membrii cercului foto al Casei pionierilor din Sibiu, 
pentru a fi prezentate într-o expoziţie în cinstea zilei de 8 Martie. Iată-le ajunse în faza de selecţi®-

Foto: FRED NUSS

Epopeea luminii
Părem atît de convinşi de fap

tul că tot ce se numeşte electri
citate caracterizează în mod ex
clusiv epoca noastră, înctt — în 
ciuda dezabuzantului .nimic nou 
sub soare", de care ne amintim 
cînd şi cînd — descoperim cu 
stupefacţie că această noţiune era 
deja cunoscută străbunilor noştri. 
Ideea de vremelnic şi paradoxal 
se naşte din amploarea utilităţi
lor sale de azi faţă de ieri. 
Omul modern mai poate concepe 
ceva fără energie electrică? Am 
ajuns în stadiul în care toate ni
micurile cotidiene sínt dependen
te ei. Insă pînă a o subjuga in
tereselor noastre, pînă a o avea 
la dispoziţie, trebuie străbătută o 
cale destul de lungă. Banalul bu
ton ce-nlocuieşte magicul cuvînt 
din basme, e la îndemîna oricui. 
Dar oare s-a întrebat cineva i 
Cui se datoresc aceste posibili
tăţi? Ce forţă omenească ţine în 
frîu totul? Desigur că, vag, fie
care îşi imaginează o centrală 
termică sau o  hidrocentrală ce 
constituie locaşul unde se naşte 
această forţă. Mai departe însă ...

Luînd contact cu colectivul în
treprinderii Electromontaj din Si
biu, ce aparţine de Trustul elec
tromontaj Bucureşti, mi-am dat 
seama că ceea ce-1 caracterizează 
este vigoare, inventivitate. Nici 
n-ar putea fi altfel. Din cele re
latate de Eugen Popescu, ingine
rul şef adjunct al întreprinderii, 
reiese că nimic nu-i opreşte pe 
membrii acestui colectiv — nici 
altitudinea reliefului, nici altitu
dinea tensiunii. Cei a căror acti
vitate constă în montarea de linii 
şi staţii electrice de transformare 
şi conexiuni de înaltă şi foarte 
înaltă tensiune, cei care brăzdea
ză ţa ra  în lung şi-n lat, constituie 
generatorul tuturor resurselor de 
lumină şi energie. Datorită lor 
reuşim să avem la dispoziţie, prin- 
tr-o simplă apăsare pe buton, 
toate mijloacele audio-video po-

Braşov 6. — De la  trimişii speciali 
Agerpres — Th. Mateescu şi Tr. Ca- 
tincescu.

Vineri seara, pe scena Teatrului 
dramatic din Braşov, au apărut ul
timii 10 participanţi la Concursul in
ternational de muzică uşoară — 
„Cerbul de aur1'.

Reprezentanta Glandei, Therese 
Steinmetz, despre care revista de 
specialitate „Salut Les Copains", 
scria recent că „ştie să se apropie 
de telespectator şi să-l cucerească 
din prima clipă", s-a prezentat în 
concursul de la Braşov cu melodia 
românească „O fată mai găseşti, dar 
un prieten nu“ de H. Mălineanu şi 
cu şlagărul international „Ştiu că 
eşti tu". A doua concurentă, Birthe 
Cjaer, din Danemarca, a interpretat 
compoziţia lui Florentin Delmar „Via
ţa e prietena mea" şi piesa „Cîntînd 
şi dansînd" — melodie de succes 
care în aceste zile este cotată în 
fruntea clasamentelor daneze de mu
zică uşoară. Din nou cîntecul „Nl- 
ci-o lacrimă", de Ion Cristinoiu, a 
răsunat pe scena Festivalului, de a- 
ceastă dată, în interpretarea origi
nală a solistei Ildikó Monyok, din 
R.P. Ungară. Ea a prezentat apoi 
melodia compatriotului Ferenc Dar
vas „O lume dispărută". Cunoscută 
pe numeroase scene din Europa şi 
America, Lize Marke, din Belgia, a 
venit la Braşov cu melodiile „Cînte- 
cul vîntului" de Al. Mandy şi „As
cultă vîntul” de Cliques-Poppe, pe 
care le-a prezentat în concurs în
tr-o manieră proprie. Italianul Mau 
Cristiani a adus în competiţie „Tan
góul de demult", de Gherase Den- 
drino si compoziţia „Scrisorile tale", 
da Martini şi Naţii. Concurenta sue
deză Lily Berglund, care de şase ani 
se bucură de mare popularitate în 
programele televiziunii din Stock-

sibile, să punem în mişcare coloşi 
de fier, să topim otelul, să stă- 
pînim natura.

Fără să vreau, poate şi datorită 
prilejului oferit de contactul cu 
specificul acestei munci, mi-am a- 
dus aminte de fostele lămpi cu 
petrol ce fumegau odată, în încă
perile în care s-au născut părinţii 
noştri. Lingă ele, insistînd în des
cifrarea primelor taine ale abece
darului, cîti nu se-ncălzeau în ier
nile friguroase? Am descins aici, 
în mijlocul acestor dătători de lu
mină — poate şi atras de aminti-
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rea acelor zile negre —  ştiutl 
doar din slovele paginilor răsfoi
te de-a lungul anilor. Poate îm
boldit de curiozitatea pe care mi-o 
stîrniseră cîndva stîlpii înalţi, so
lizi, de beton, cu zeci de fire 
subţiri, mlădioase care la orice 
adiere îşi şopteau parcă istorioa
ra  lor. Am descins, am aflat, m-am 
bucurat. M-am bucurat că un co
lectiv restrîns execută linii şi sta
ţii la nivelul tehnicii mondiale, 
că acesta deserveşte zone diferi
te de pe teritoriul nostru cum ar 
fi: zona Porţile de Fier, zona Lo
tru, cea din cîmpia Dunării între 
Jiu şi Olt, alimentînd cu energie 
electrică complexul de Irigaţii, 
zona platformei chimice Piteşti, 
zona Hunedoarei şi a Sibiului. 
M-am mîndrit alături de el, cu 
terminarea la 15 februarie a li
niei electrice aeriene de 110 kV 
Ciunget—Petrimanu a cărei mon
tare a fost foarte dificilă — Va
lea Latoritei permiţînd cu greu 
turnarea chesoanelor în apă şî 
accesul la bornele stîlpilor. Ace
laşi simtămînt al mîndriei l-am 
avut cînd am aflat de soluţiile

constructive noi ce se aplică la 
statia de la Porţile de Fier. Este 
vorba de folosirea unor transfor
matori de curent şi tensiune a u- 
nor dispozitive electrice de acţio
nare a separatorilor, fabricate 
pentru prima oară la noi In tară.

Peste ani, cînd timpul îşi va 
pune amprenta pe obiectivele ri
dicate cu sudoare astăzi, desigur 
că părticica ce aparţine sibienilor 
va fi recunoscută. A căuta însă 
să dezvăluim pe realizatorii a 
ceea ce am putea numi „epopeea 
luminii" înseamnă, de fapt, a 
alege. Dar cum? In mijlocul unor 
oameni, pătrunşi de simţul dato
riei şi plini de hărnicie, este greu 
să discerni. Poate ar trebui să na 
oprim asupra celor vechi, cei ca
re prin munca depusă de-a lun
gul anilor au constituit un exem
plu pentru noii veniţi. Sau poate 
mai nimerit ar fi să arătăm cu
rajul, dorinţa de a se realiza pro
fesional a tinerilor ce îmbrăţişea
ză şantierul, altitudinea. A arăta 
că Alexandru Enache, Ernest 
Schwartz, Ion Uhr, Gheorghe Bă- 
jan se numără printre veteranii 
şantierului, sau că Iile Golhon, a 
învăţat meseria pe şantier, deve
nind şef de echipă şi apoi mais
tru, sau că tînărul inginer Ion 
Caragea doreşte să-şi aprofunde
ze cunoştinţele teoretice în lupta 
cu practica, înseamnă a-1 nedrep
tăţi pe ceilalţi. Cînd spun asta 
mă gîndesc la Iile Ocneriu, Va
sile Jaca, Constantin Dobre, Pali 
Nicolae şl Colomén Martin, toţi 
specialişti în linii de foarte înaltă 
tensiune.

Ca ei sínt mulţi. Faptele lor — 
ale acestor oameni pentru care 
dăruirea de sine se ridică la rang 
de onoare — reprezintă cea mai 
elocventă dimensiune a realităţii 
cu care ne copleşeşte astăzi în
treprinderea Electromontaj din 
Sibiu.

V. BARBU

In cea de-a patra zi 
a concursului 
şi festivalului

holm, a prezentat melodia „Serenada 
tinereţii" de George Grigoriu şi cîn
tecul „Acum bate vîntul peste 
munţi", de Jules Sylvain. Cel de al 
treilea reprezentant al tării noastre, 
solista Angela Similea, distinsă cu o 
menţiune la Concursul de creaţie şi 
interpretare de la Mamaia — 1969, 
cunoscută din spectacolele de varie
tăţi ale televiziunii ,a dat o origi
nală interpretare melodiilor „Marea 
cîn ta“ de Paul Urmuzescu şl „După 
noapte vine zi“ de Al. Giroveanu. 
Cîntăretul Michael Hansen, din R.D. 
Germană a ales pentru evoluţia sa 
melodia lui H. Mălineanu „O fată 
mai găseşti, dar un prieten nu" şi 
compoziţia germană „Ştiu doar". Tri
misul televiziunii irlandeze, Joe Do
lan, popular cîntăreţ pe scenele din 
Marea Britanie ,a interpretat piesa 
muzicală „Pentru nimic în lume", de 
Mişu lancu şl şlagărul „Fă-mi o 
insulă", de Mike Hammond. Con

cursul a fost încheiat de interpreta 
turcă Esin Afsar, care a făcut să ră
sune pe scena „Cerbului de aur“ me
lodiile „Of inimioară", de Edmond 
Deda şi „Pentru că te-am iubit" de 
Muammer Sun.

Recitalurile serii au fost susţinute 
de cîntăretele Eva Demarczyk, — 
Polonia, şi Marie Laforet — Franţa.- 
Sinceritatea interpretării .abordarea 
cu aceeaşi uşurinţă a şansonetei şi 
a blues-ului, rock-ului sau a tangou- 
lui, stilului swing, care au condus-o 
pe Eva Demarczyk, pe multe scene 
ale lumii, au fost din plin dezvăluite 
şi pe scena Festivalului de la Bra
şov.

Cîntăreata cu „ochii de aur", Ma
rie Laforet, cunoscută şi ca remar
cabilă actriţă de cinema, a sedus pu
blicul cu acea rară poezie a cînte- 
cului autentic, in te rp re ted  fără re
torism melodii ce îmbină perfect 
ritmul cu melancolia.

Luni seara, la Teafru! de stat

„...Eseu“
în scenografia lui 

Erwin Kuttler, luni 
seara, Teatrul de stat 
din Sibiu va prezenta 
cea de-a treia pre
mieră a stagiunii 
1969/1970, „ .. . Eseu", 
de Tudor Muşatescu. 
Spectacolul, regizat 
de Hanns Schuschnig, 
cuprinde o distribuţie

de Tudor
foarte numeroasă, din 
care fac parte actorii 
Mircea Hîndoreanu, 
Costel Rădulescu — 
artist emerit, Nicu Nt- 
culescu, Teodor Por- 
iărescu, Viorel Bra- 
nea, Ovidiu Stoichită, 
Maria Magda, Stelina 
Stoicovici, Angela 
Costache, Puica Ste-

Muşatescu
rian, Paul Mocanu, 
Gega Stănescu, Ge- 
raldina Basarab, Va
sils Bojescu, Euge
nia Giurgiu-Papaianl, 
Marcel Mirea şi Mir
cea Bîrlea.

Premiera are loc 
luni seara, începfnd 
cu ora 19,30.
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JAPONIA. Oraşul Olimpiadei de 
iarnă din 1972, Saporro, situat 
in partea de nord a Japoniei, 
are o populaţie de 930 000 de 
locuitori. Oraşul a fost construit 
acum 100 de ani, imitînd ca ar
hitectură oraşul Kyoto. Aici, se 
desfăşoară în fiecare an Festi
valul Zăpezii. în acest an s-au 
abordat cu precădere teme pen
tru „Pace“, legende, poveşti etc. 
ín fotografie: Imagine din ora

şul Sapporo

„Cartea Albă” în problema 
apărării — aprobată 
de Camera Comunelor

Londra 6 (Agerpres). — După 
două zile de aprinse dezbateri, Ca
mera Comunelor a aprobat joi sea- 

cu o majoritate de numai 21r a

Din presa străină

' ginală“ 
da 2 cîştiga alegerile

Pentru prima dată de la pro
clamarea independenţei statului 
Lesotho — 4 octombrie- 1966 — 
adunarea legislativă a acestuia 
urma să fie reînnoită la 27 ianua
rie. în acest scop, peste 40 000 de 
alegători s-au îndreptat spre urne 
pentru a-i alege pe cei 60 de depu
taţi.

Cu două zile mai tîrziu, ei aflau 
însă că deplasarea a fost inutilă, 
înainte ca rezultatul scrutinului să 
fi fost cunoscut, primul ministru, 
Leabua Jonathan, a anunţat că 
alegerile au fost anulate şi consti
tuţia suspendată, hotărînd decre
tarea stării de urgenţă pe întreg 
teritoriul ţării. Această veritabilă 
lovitură de stat urma să fie desă- 
vîrşită prin arestarea a 17 membri 
ai Partidului Congresului, princi
pala organizaţie opoziţionistă, prin
tre care şi liderul acestuia, Ntsu 
Mokehele.

Situaţia confuză, care continuă 
să domnească în fostul protectorat 
britanic Basutoland, nu permite 
încă o clarificare a ultimelor eve
nimente. Cîteva ore după închide
rea scrutinului, şeful opoziţiei a- 
nunţa victoria partidului său. Con
form aparenţelor, Partidul naţional 
al primului ministru nu ar fi ob
ţinut decit 23 de mandate din to
talul de 60 al Adunării Legislative, 
devenind In acest mod, minoritar 
şl nemaiputînd să formeze noul 
guvern. Atunci, primul ministru 
par» să li  hotărât acea lovitură 
d» forţă, deşi, înaintea alegerilor,

Declaraţia 
senatorului 
£ Muskie

Washington 6 (Agerpres). — Se
natorul democrat Edmund Muskie 
a declarat la Clubul naţional al 
presei că „politica de vietnamizare 
poate fi doar o formulă pentru 
perpetuarea războiului din Viet
nam“. Această politică, a adăugat 
el, „este în esenţă o strategie pen
tru continuarea luptelor care nu 
poate aduce pacea în Vietnam şi 
nu poate avea ca rezultat retrage
rea trupelor americane“. „Ironia 
crudă a vietnamizării războiului 
constă în aceea că chiar în cazul 
în care reuşeşte ca strategie mili
tară, ea reuşeşte doar în a perpe
tua uciderea vietnamezilor de viet
namezi . . .  şi procedînd astfel, 
perpetuează amestecul american în 
război“, a arătat Muskie.

Fostul candidat al Partidului de
mocrat pentru postul de vicepi e- 
şedinte în alegerile din 1968 a de- 
clarat că, după părerea sa,̂  înceta
rea amestecului american în Viet
nam poate interveni doar prin- 
tr-un acord negociat, şi a cerut 
preşedintelui S.U.A. să numească 
un ’diplomat de frunte în postul 
de conducător al delegaţiei ameri
cane la conferinţa de la Paris, post 
rămas vacant după demisia lui 
Henry Cabot Lodge.

el părea că deţine controlul asupra 
situaţiei şi că era sigur de vic
toria sa. Această spectaculară „Co
titură de 180 de grade“ nu este 
însă datorată hazardului, ci se ex
plică prin însăşi evoluţia politică 
a ţării din iunie 1965, cînd leabua 
Jonathan a devenit prim-ministru. 
Spre deosebire de Partidul Con
gresului, condus de Mokehele, de 
tendinţă progresistă şi pan-afri- 
cană. Partidul Naţional al premie
rului s-a arătat întotdeauna favo
rabil unei colaborări din ce în ce 
mai strînse cu Africa de sud, ati
tudine care a iritat populaţia ţarii.

Pe de altă parte, decizia guver
nului de a-1 pune pe regele Mos- 
hoeshoe al II-lea sub supraveghere 
la reşedinţa sa, în decembrie 1966, 
nu a contribuit la destinderea si
tuaţiei. Constituţia statului Lesotho 
acordă regelui puterea unui şef de 
stat; iar în cursul ultimei cam
panii electorale Moshoeshoe s-a 
pronunţat în favoarea partidului 
de Opoziţie, ceea ce a determinat 
şi reacţia rapidă a guvernului aflat 
la putere.

Rămîne de văzut pe ce forţe se 
sprijină primul ministru in exe
cutarea neobişnuitei sale maniere 
de „cîştigare“ a alegerilor. Lesotho 
nu are armată; doar o forţă poli
ţienească de aproximativ 600 de 
persoane asigură securitatea ora
şului Maseru, capitala ţării, pre
cum şi a principalelor oraşe. Un 
lucru este însă clar: Lesotho e tri
butar atît Marii Britanii, care fur
nizează 50 la sută din ansamblul 
bugetului său, fără a mai socoti 
cifra de 1,2 milioane lire sterline 
pe care Londra o acordă acestui 
stat sub formă de ajutor pentru 
dezvoltare, cit şi Republicii Sud- 
Africane, în interiorul căreia él 
este o mică enclavă.

„Jeune Afrique“

de voturi, Cartea Albă anuală în 
problemele, apărării prezentată de 
guvernul laburist în urmă cu 15 
zile. Documentul stabileşte cheltu
ielile militare ale Marii Britanii pe 
exerciţiul financiar 1970—1971. 
Slaba ’ majoritate cu care a fost 
adoptată Cartea Albă se datoreşte 
abţinerii a 40 de deputaţi labu
rişti.

In cursul dezbaterilor, aripa de 
stingă a Partidului laburist a cri
ticat sever politica guvernului faţă 
de N.A.T.O. şi strategia sa nu
cleară. Anterior, Camera Comune
lor respinsese cu o majoritate de 
58 de voturi o moţiune de cenzu
ră prezentată de opoziţia conser
vatoare, care critica politica mili
tară guvernamentală.

Dominate de pasiuni preelecto
rale, dezbaterile au purtat ampren
ta unei pronunţate dispute între 
guvern şi opoziţia conservatoare. 
Edward Heath, liderul conservato
rilor, a lansat un virulept atac 
personal împotriva ministrului a- 
părării, Denis Healey, acuzîndu-1 
de denaturarea adevărului şi utili
zarea cifrelor în scopuri electorale, 
în ceea ce priveşte bazele britani
ce de la est de Suez, Edward 
Heath a reînnoit angajamentul 
partidului său de a menţine şi du
pă 1971 o „modestă“ prezenţă mi
litară engleză în Malayezia, Sin
gapore şi în Golful Persic, în ipo
teza revenirii la putere a conser
vatorilor.

In aşteptarea 
eclipsei 
solare...

CIUDAD DE MEXICO 6 (Ager
pres). — Zecile de radio-telescoa- 
pe şi spectografe care valorează 
milioane de dolari contrastează 
flagrant cu umilele case ale in
dienilor din Miahuatlan, mica lo
calitate din Mexicul de Sud, spre 
care se îndreaptă în ultimele zile 
echipe de cercetători din 14 ţări 
pentru a studia eclipsa totală de 
soare care va avea loc astăzi. 
După ultimele date, 282 de astro
nomi trăiesc deja în campinguri 
împrăştiate în jurul acestei loca
lităţi, aşteptînd cu înfrigurare ce
le 204f  de secunde, în timpul că
rora Luna va acoperi discul solar, 
iar noaptea va coborî în plină zi 
pe aceste meleaguri.

Consiliul Ministerial 
al Piefei comune

Bruxelles 6 (Agerpres). — In- 
cepînd de vineri, timp- de două 
zile, în capitala belgiană şe des
făşoară un nou Consiliu Ministe
rial al Pieţei comune. Pe ordinea 
de zi a reuniunii figurează pregă
tirea tratativelor de aderare a ţări
lor candidate, viitoarele atribuţii 
ale Parlamentului european şi e- 
laborarea definitivă a noului regu
lament de finanţare a C.E.E.

Observatorii politici apreciază 
că între miniştrii de externe ai „ce
lor şase“ vor apare numeroase di
vergenţe în legătură cu stabilirea 
unei poziţii comune în viitoarele 
negocieri privind lărgirea comuni
tăţii. Divergenţele, se menţionează 
în cercurile din Bruxelles, privesc 
mai ales perioada de tranziţie ce 
ar putea fi acordată ţărilor candi
date (Anglia, Irlanda, Norvegia şi 
Danemarca). între „cei şase“ există 
puncte de vedere diferite referitoare 
la natura şi durata perioadei de 
tranziţie, precum şi cu implicaţiile 
pe care le va avea lărgirea C.E.E. 
asupra instituţiilor comunitare. Po
trivit Franţei şi Comisiei C.E.E., 
perioada de tranziţie n-ar trebui 
să fie decit un „răgaz de adapta
re“, care să permită acomodarea

ţărilor candidate la regimul comu
nitar. în opinia celorlalte state 
membre, perioada de tranziţie nu 
ar avea decit „în principiu“ un rol 
de adaptare, în anumite cazuri pu- 
tîndu-se acorda derogări.

Cit priveşte durata acestei pe
rioade, toţi sínt de părere că ea 
trebuie să fie cit mai scurtă cu 
putinţă, dar atît Franţa, cit şi Co
misia C.E.E. subliniază necesitatea 
unei „stricte limitări în timp“. 
Dimpotrivă, alţi membri nu exclud 
eventualitatea prelungirii ei, dacă 
situaţia ar cere-o.

In fine, un alt aspect este acela 
de a se şti dacă noii membri vor pu
tea avea, în perioada de tranziţie, 
aceleaşi drepturi cu statele fonda
toare. în timp ce majoritatea gu
vernelor răspund afirmativ. Franţa 
apreciază că drepturile noilor ve
niţi vor trebui să depindă de na
tura şi durata perioadei de tran
ziţie.

Miniştrii de externe vor exami
na, de asemenea, chestiunile insti
tuţionale pe care le ridică even
tuala lărgire a Pieţei comune, ca, 
de pildă, numărul membrilor Co
misiei C.E.E., modalităţile de vot 
în Consiliul Ministerial etc.

TIMPUL
Vreme călduroasă cu cerul varia

bil, temporar noros. Vor cădea pre
cipitaţii slabe sub formă de ploaie. 
Vîntul va sufla pînă la tare, din sec
torul sud-estic. Minimele vor fi cu
prinse între plus 2 şi 5 grade, iar 
maximele vor oscila între 8 şi 11 
grade.
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'« Comisia O.N.U. pentru drep
turile omului a cerut tuturor 
statelor membre ale Organiza
ţiei Naţiunilor Unite să aplice 
imediat rezoluţiile adoptate de 
Adunarea Generală şi să adopte 
măsuri legislative pentru lichi
darea urgentă şi definitivă a 
nazismului. Cu 20 de voturi 
pentru, 2 împotrivă şi 9 abţi
neri, Comisia a adoptat o altă 
rezoluţie prin care se cere tutu
ror statelor şi organizaţiilor spe
cializate ale O.N.U. să ia măsuri 
pentru descoperirea persoanelor 
care au înfăptuit crime de răz
boi şi să le predea autorităţilor 
ţărilor unde aceste crime au fost 
comise.

Documentul condamnă, de a- 
semenea, crimele de război şi 
crimele împotriva umanităţii

niţi în apele acestui golf. El a 
adăugat că, atît timp cit Canada 
nu a stabilit încă limitele zone
lor de pescuit de-a lungul coas
telor orientale, aceste nave nu 
pot fi însă obligate să pără
sească apele Golfului Saint 
Laurent.

'» Secretarul general al Organi
zaţiei Naţiunilor Unite, U Thant,
şi-a exprimat profunda satisfac
ţie în legătură cu intrarea în 
vigoare a Tratatului de nepro- 
liferare a armelor nucleare, a- 
doptat de Adunarea Generală a 
O.N.U. în luna iunie 1968. Acest 
Tratat, a subliniat U Thant, re
prezintă unul dintre cele mai 
importante acorduri internaţio
nale în domeniul dezarmării, de 
la începutul erei nucleare, care

U N IV E R S A L E
- i  x

„care sínt comise în prezent în 
cadrul războaielor de agresiune 
şi al politicii rasiste, de apart
heid şi colonialiste a anumitor 
ţări“ şi cere ca vinovaţii să fie 
pedepsiţi.

>e Cotidienele saigoneze au de
cis să boicoteze informaţiile di
fuzate de administraţia Thieu, 
precum şi conferinţele de presă 
ale reprezentanţilor acesteia, în 
semn de protest faţă de hotărî- 
rea ,„guvernului“ de la Saigon 
de a majora preţul hîrtiei. Zia
rele care apar în capitala sud- 
vietnameză au anunţat că boi
cotul va dura atît timp cit ad
ministraţia saigoneză nu va re
voca hotărîrea amintită.
•  Răspunzînd unor interpelări 
în Camera Comunelor, minis
trul canadian al silviculturii şi 
pescuitului, Jack Davis, a de
clarat că guvernul său a făcut 
cunoscut ambasadorilor Franţei, 
Spaniei, Portugaliei, Norvegiei, şi 
Danemarcei că prezenţa nave
lor de pescuit aparţinînd acestor 
state în apele Golfului Saint 
Laurent este indezirabilă. Am 
informat şi pe ofiţerii de pe 
navele respective, a sublimat 
Jack Davis, că nu sínt bineve-

serveşte promovării utilizării in 
scopuri paşnice a energiei nu
cleare şi colaborării internaţio
nale în acest domeniu. Secreta
rul general al O.N.U. a relevat, 
totodată, că Tratatul de nepro- 
liferare a armelor nucleare nu 
este decit o etapă pe calea dez
armării. El a amintit faptul că 
puterile nucleare, care au ratifi
cat tratatul, au acceptat să con
tinue negocierile în vederea li
mitării cursei înarmării nu
cleare, exprimîndu-şi totodată 
dorinţa ca tratatul să capete ca
racter universal.

<» In ultimele 24 de ore, forţele 
patriotice din Vietnamul de sud 
au lansat un puternic atac asu
pra unei tabere a puşcaşilor 
marini americani, amplasată la 
11 kilometri nord-est de oraşul 
Quang Ngai. Totodată, au fost 
semnalate ciocniri între unităţi 
ale trupelor americano-saigo- 
neze şi detaşamentele patrioţi
lor în provincia Tay Ninh.

în cursul nopţii de joi spre 
vineri, bombardierele americane 
„B-52“ aii efectuat noi raiduri 
în provincia Kontum, în împre
jurimile taberei speciale a forţe
lor S.U.A. de la Ben Het.

IIR O B I

ÎNAPOI l a  p a r i s
Vizita preşedintelui Pompidou în 

S.U.A. este, în general, apreciată, 
atît în cercurile oficiale cit şi in 
cele ale observatorilor politici ca 
un succes. Desigur, unii vorbesc 
despre o „mare reuşită“, alţii, nu
mai despre un „succes relativ“, dar 
opiniile converg spre constatarea 
anumitor rezultate neîndoielnice. 
Pornind de la ideea că cele trei 
întîlniri de la Washington şi. New 
York nu au putut fi consacrate 
unor negocieri propriu-zise, nimeni 
nu se poate aştepta să observe sau 
să inventarieze nişte rezultate pre
cise. Dacă punctele de vedere ale 
Franţei şi S.U.A. au cunoscut în 
anumite domenii o apropiere, acest 
lucru s-a întîmplat în decursul u- 
nei perioade mai îndelungate, pre
mergătoare vizitei. Tot astfel se 
poate spune că divergenţele cunos
cute în probleme importante, cum 
sínt cele referitoare la relaţiile 
Est-Vest, raporturile din N.A.T.O., 
conflictul din Orientul Mijlociu, 
nu au dispărut şi nici nu s-au 
estompat. Atunci, de ce se afirmă 
că vizita a Most un succes?

De ambele părţi ale Atlanticului, 
călătoria preşedintelui Franţei a 
fost se pare concepută ca o con
sacrare a ameliorării climatului re

laţiilor franco-americane, concreti
zată, pe de o parte, într-o adap
tare mai atentă a politicii şi strate
giei celor două ţări, şi, pe de altă 
parte, în dorinţa de a nu drartia- 
tiza disputele dintre ele. Trebuie 
recunoscut că, cel puţin la nivel 
guvernamental, acest obiectiv a 

, fost atins (deşi anumite manifes
taţii ostile şi afronturi publice.

de natură subiectivă, care cu sigu
ranţă au o anumită greutate spe-* 
cifică în relaţiile internaţionale 
moderne, dar care nu pot suplini 
convergenţa de păreri şi nu au 
calitatea miraculoasă de a şterge 
divergenţele.

A se consemna pur şi simplu 
succesul vizitei ar însemna, prin 
urmare, a rămîne la suprafaţa lu-

C om entariu
ce-i drept puţin reprezentative, au 
intenţionat să dea impresia că nu 
şi la nivelul populaţiei). Se mai ci
tează, într-o ordine de idei simi
lară, importanţa contactului per
sonal dintre cei doi preşedinţi, 
care nu au avut pînă acum prile

ju l  să se cunoască şi despre care 
se spune că ar dispune de o mare 
doză de afinitate. Întîlnirile lor au 
inaugurat un sistem de legături 
care poate avea efecte considera
bile asupra gradului de înţelegere 
reciprocă.

Precum se vede, satisfacţia ma
nifestată la Paris şi Washington 
se întemeiază mai mult pe factori

crurilor. Pentru a sonda măcar în 
fugă profunzimile /se cuvine a în
treba asupra conţinutului real al 
raporturilor actuale dintre Franţa 
şi S.U.A. In această privinţă, în 
presa pariziană se pot găsi opinii 
dintre cele mai diverse. Unii co
mentatori consideră că nimic sau 
aproape nimic nu s-a schimbat în 
politica franceză. Pentru ei, şeful 
statului a trecut oceanul pentru a 
reafirma poziţia inalterată a Fran
ţei şi a-i descuraja pe acei care 
sperau să găsească în politica ac
tualului guvern — după cum se 
exprima cotidianul „Les Echos“ — 
„ceva mai puţină continuitate

gaullistă şi ceva mai multă solida
ritate atlantică“. Dimpotrivă, alţi 
comentatori francezi văd în călă
toria preşedintelui expresia unor 
modificări substanţiale în orienta
rea politicii Franţei, ba chiar un 
fel de „drum la Canossa în numele 
reconversiunii gaullismului“. Dacă 
adevărul poate fi descifrat cu oa
recare precizie, el se află probabil 
între aceste două viziuni extreme. 
Franţa preşedintelui Pompidou 
păstrează unele elemente funda
mentale ale politicii elaborate de 
generalul de Gaulle,'în primul rînd 
principiul intangibil al indepen
denţei naţionale şi al rolului de 
sine stătător al ţării, dar modelea
ză sau renunţă la unele dintre ce
lelalte (opoziţia în domeniul mo
netar, atitudinea faţă de investi
ţiile de capital american etc.). Nu 
trebuie totodată pierdut din vede
re că şi America preşedintelui 
Nixon a consimţit să acorde o anu
mită înţelegere rolului specific pe 
care Franţa doreşte să şi-l asume 
în lume.

Noul climat este rezultatul deci 
al unui complex de evoluţii şi îm
prejurări specifice. Alte evoluţii şi 
împrejurări s-ar putea concretiza 
într-un rezultat diferit,

N. RATEŞ

SIBIU: PACEA: Cînd se arată cu
cuveaua (orele 9,00; 11,30; 14,00;
16,30; 19,00; 21,00), ARTA; Recon
stituirea (orele 9,30; 11,45; 14,00;
16,15; 18,30; 20,45); TINERETULUI 
Mărturia (orele 10,00; 12,00; 14,30
16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE 
Familia noastră trăznită (orele 10,00 
14,00; 16,00; 13,00; 20,00); INDEPEN
DENŢA: Sezon mort, seriile I şi II 
(orele 10,30; 17,15; 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Păcatul
dragostei (orele 9,00; 11,15; 14,00
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI 
Prieteni fără grai (orele 10,00; 16,30 
18,30; 20,30); UNIREA; Crimă In stil 
personal (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Războiul 
domniţelor (orele 11,00; 14,00; 16,00; 
18,00 şl 20,00).

AGNITA: 8 MAI: O chestiune de 
onoare (orele 10,00; 16,00; 18,00 şl 
20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: A 
trăi pentru a trăi (orele 18,00 şi 
20,00).

BAZNA-BÄI: Omul cu ordin d.e 
repartiţie (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Ah, acest tineret 
(orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Paradisul îndrăgostiţilor (orele 17,00 
şi 19,00).

TELEVIZIUNE
17.00 Deschiderea emisiunii.

Emisiune în limba germană.
18,05 Cheia oraşului

Emisiune-concurs pentru tineret.
19.00 Telejurnalul de seară.
19,20 Reflector.
19,35 Brâncuşi — O expoziţie retro

spectivă.
19,40 Cîntece patriotice.
20.00 Concursul si Festivalul inter

naţional de muzică uşoară 
Braşov — România 1970.
— Hora stacatto de Grigoraş 

Dinicu, într-o nouă prelu
crare orchestrală de Sile 
Dinicu.

— Recitaluri:
Mihaela Mihal.
Eva Pilarova (Cehoslovacia), 
Anda Călugăreanu 
Claude Ncmgaro (Franţa)', 

în pauză: Reportajele Festiva
lului. Telejurnalul de noapte. 

£3,00 Telesport şi Campionatul mon
dial de handbal masculin.

Aeroportul Sibiu
recrutează piloţi şi mecanici de avion pentru  în tre 
prinderea de aviaţie utilitară.
Inform aţii suplimentare se pot obţine la aeroport — 
serviciul personal, telefon 1 32 86.

L E G U M E  si FRUCTE  
DESHIDRATA TE

SÍNT UŞOR DE PREPARAT ŞI AU ACELAŞI 
CONŢINUT DE VITAMINE 
CA SI CELE PROASPETE

CO NSUM AŢI 
CASTRAVEŢI, GOGONELE 
Şl VARZĂ MURATĂ, CONSERVATE DUPĂ 
CELE MAI ÎNAINTATE METODE TEHNICE 

TOATE A C E S T E  l £ Q { J ^ £  
PRODUSE SE GĂSESC Ţ  ~
LA U N ITĂ ŢI LE  J /

I Cooperativa „Constructorul” Sibiu 3
recrutează muncitori necalificaţi, în vîrstă de 16—45 
ani, cu şcoală generală, pentru calificare prin practică 
la locul de muncă pentru următoarele meserii:

— ZID ARI ROŞARI, TE N C U ITO R I 8 luni
— ZU G R A VI-VOPSITORI 7 luni
— D U LG H ER I construcţii generale 10 luni
— M OZAICARI 7 luni
— FA IA N ŢA RI 7 luni

Pe durata calificării la locul de muncă se beneficiază 
de retribuţii în condiţiile H.C.M. 2165/1969.
După absolvirea acestor cursuri, cei reuşiţi vor primi 
documente de muncitori calificaţi în meseriile în care 
se califică.
înscrierile şi informaţiile zilnice la sediul cooperativei 
din Calea Dumbrăvii nr. 153 serviciul personal-învăţă- 
mînt între orele 7— 15,30.

Autobaza Sibiu
angajează de urgenţă:

— M ECA NICI AUTO
— ŞOFERI CU  CATEGORIA C - E .

M I C A  P U B L I C I T A T E
Închiriez garaj, Sibiu str. Cocea nr. 4 parter. Informaţii telefon 7 24 85.
\în d  dormitor stil Biedermayer, birou, 2 paturi, saltele, aparat radio 
„Opereta“. Informaţii Sibiu, str. N. Teclu 11.
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